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        `yb©xwZ welqK Lvbv Rwic 2010 

 
K. GjvKvi cwiwPwZ 
µwgK  
b¤^i 
1 wefvM  

2 †Rjv  

3 _vbv/Dc‡Rjv  

4 BDwbqb/IqvW©  

5 MÖvg/gnj −v  

6 evwo/ †nvwìs 
b¤^i/Ae¯’vb 

 

7 GjvKvi Ae¯’vb 1. cj−x          
 

L. Z_¨`vZvi cwiwPwZ 

M. mycvifvBRvi KZ…©K c~iYK…Z   

1 bvg  

2 cÖK…wZ 1. Lvbv cÖavb 

3 RvwZmË¡v 1. b„-ZvwË¡K †M

4 ag© 1. Bmjvg     

5 wj½ 1. bvix    2. c

6 eqm (c~Y© msL¨v)  

7 †dvb ev †gvevBj b¤^i  

†hfv‡e Z_¨ hvPvB Kiv n‡q‡Q 1. 

mycvifvBRv‡ii ^̄v¶i I ZvwiL   

 
Z

UªvÝcv‡iwÝ B›Uvib¨vkbvj evsjv‡`k (wUAvBwe) we
j‡¶¨ GKwU Lvbv Rwic cwiPvjbv Ki‡Q| Avgiv
50-60 wgwbU a‡i Pj‡Z cv‡i| Avcbvi †`Iqv
†MvcbxqZv i¶v Kiv n‡e| Avcbvi Z_¨ Ab¨ Kv‡

 
 
 
 
 

Z_¨`vZvi ¯^v¶i (m¤§wZ mv‡c‡¶) 

 

 †mKkb K: cÖv_wgK Z_¨ 
cÖkvmwbK KvVv‡gv   †KvW 

 

 

 

 

 

 

   2. †cŠi GjvKv           3. wmwU Ki‡cv‡ikb  

†KvW 

wb‡R;              2. Lvbvi Ab¨ m`m¨  

vôx            2. evOvjx  

  2. wn›`y     3. †eŠ×     4. wLªóvb     5. Ab¨vb¨ ..........  

yi“l  

 

¯úU †PK;      2. e¨vK †PK;    3. cÖkœgvjv †PK   (wUK wPý w`b) 

_¨`vZvi m¤§wZ MÖnY 
wfbœ miKvwi I †emiKvwi †mevg~jK Lv‡Z `ybx©wZi gvÎv I ¯^iƒc Rvbvi 

 Avcbvi mv‡_ G wel‡q K_v ej‡Z PvB| G mv¶vrKviwU AvbygvwbK  
 Z_¨ ïaygvÎ M‡elYv Kv‡R e¨envi Kiv n‡e Ges cÖ`Ë Z‡_¨i K‡Vvi 
iv wbKU cÖKvk bv Kivi †¶‡Î wUAvBwe A½xKvie×|  
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†mKkb L: Lvbvi m`m¨‡`i Z_¨  
 

4. wj½ 
 

1.m`m¨ 
µwgK  
b¤^i 

 

2. cwiev‡ii m`m¨‡`i msw¶ß bvg 
(me‡P‡q eq¯‹ Lvbv m`m¨ †_‡K 

ïi“ Ki‡Z n‡e) 

3. 
eqm 

1= bvix 2= cyi“l 

5. Z_¨`vZv  wn‡m‡e wbe©vwPZ Lvbv 
m`‡m¨i bvg wjLyb 

1      
2      
3      
4      
5      
6      
7      
8      
9      
10      
11      
12      
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1. wk¶v LvZ 

 
1. weMZ GK eQ‡i Avcbvi Lvbvi †Kvb m`m¨ wk¶v msµvš— †Kv‡bv †mev wb‡q‡Qb wK?  

DËi:  1 = nu¨v □          2 = bv □   
1.1 Avcbvi cwiev‡ii †Kvb m`m¨ wK wk¶v msµvš— wb‡gœv³ †Kv‡bv ai‡bi Kv‡R `yb©xwZ I nqivwbi wkKvi n‡qwQ‡jb? 

     DËi: 1= fwZ© msµvš— □ 2= webvg~‡j¨ eB weZiY □ 3=Dce„wË □ 4=wewfbœ ai‡bi iwk` ewnf©~Z Puv`v ev A_© MÖnY □  
  
2. fwZ© msµvš— Z_¨mg~n 

2.1 
wk¶v_©xi 
µwgK   
b¤^i 

 

2.2 
wk¶v_©xi  
Aa¨vq‡bi 

†kªYx 
 

2.3 
wk¶v 

cÖwZôv‡bi 
aib 

2.4  
wk¶v e¨e ’̄vi 

aib 
 

2.5  
fwZ© n‡Z wK ai‡bi 
Awbqg ev `yb©xwZi 
wkKvi n‡Z n‡q‡Q? 

(GKvwaK DËi 
MªnYxq) 

2.6 
fwZ© n‡Z Nyl, Puv`v 

ev †Wv‡bk‡bi 
cwigvY 

(UvKv; 0= cÖ‡hvR¨ 
bq) 

2.7 
ỳbx©wZi mv‡_ 

RwoZ e¨w³
 

(GKvwaK 
DËi MªnYxq) 

           

           

           

 
2.3 wk¶v cÖwZôv‡bi aib 
1 = miKvwi      2 = †emiKvwi †iwR. (GgwcIfy³)     3 = cÖvB‡fU      4 = GbwRI cwiPvwjZ Dc-AvbyôvwbK wk¶v  
 
2.4 wk¶v e¨e¯’vi aib  
1 = mvaviY    2 = gv ª̀vmv   3 = KvwiMwi    4 = Bs‡iwR (we‡`kx KvwiKzjvg)     5 = Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b).............................  
 
2.5  Awbqg ev `yb©xwZi aib  
1 = Nyl, Puv`v ev †Wv‡bkb w`‡Z n‡q‡Q    2= wk¶v cÖwZôv‡bi cwiPvjbv cl©‡`i m`‡m¨i cÖfve LvUv‡Z n‡q‡Q   
3 = ivR‰bwZK `j/QvÎ msMV‡bi cÖfve LvUv‡Z n‡q‡Q    4 = RbcÖwZwbwai cÖfve LvUv‡Z n‡q‡Q     5 = cÖfvekvjx cÖfve LvUv‡Z 
n‡q‡Q    6 = AvZ¥x‡qi cÖfve LvUv‡Z n‡q‡Q   7 = mswk−ó wk¶v cÖwZôv‡bi wk¶‡Ki wbKU †KvwPs Kiv   
8 = Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)...................................... 77 = cÖ‡hvR¨ bq            99 = wbi“Ëi  
 
2.7 ỳbx©wZ ev Awbq‡gi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1 = wk¶v cÖwZôv‡bi cÖavb        2 = †kªYx wk¶K        3 = ivR‰bwZK `j/QvÎ msMV‡bi †bZv      4 = cwiPvjbv cl©‡`i m`m¨  
5 = RbcÖwZwbwa                    6 = cÖfvekvjx e¨w³   7 = Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b) .......................................... 
 
3.  webvg~‡j¨ eB weZiY 

3.1 
wk¶v_©xi 
µwgK  
b¤^i 

 

3.2 
wk¶v_©xi  
Aa¨vq‡bi 

†kªYx 
 

3.3 
wk¶v 

cÖwZôv‡bi 
aib 

3.4 
wk¶v 

e¨e ’̄vi 
aib 

 

3.5 
Kx ai‡bi Awbqg ev 

ỳb©xwZi wkKvi n‡Z 
n‡q‡Q? 

(GKvwaK DËi MªnYxq) 

3.6 
webvg~‡j¨i eB †c‡Z 

Pvù vi cwigvY  
(UvKv; 0= cÖ‡hvR¨ bq) 

3.7 
ỳbx©wZi mv‡_ 

RwoZ e¨w³ 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 
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3.3 wk¶v cÖwZôv‡bi aib 
1 = miKvwi   2 = †emiKvwi †iwR. (GgwcIfy³)   3 = cÖvB‡fU  4 = GbwRI cwiPvwjZ Dc-AvbyôvwbK wk¶v  
 
3.4 wk¶v e¨e¯’vi aib  
1 = mvaviY  2 = gv`ªvmv  3 = KvwiMwi   4 = Bs‡iwR (we‡`kx KvwiKzjvg)   5 = Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).....................  
  
3.5 Awbqg ev `yb©xwZi aib  
1 = Puv`v w`‡Z n‡q‡Q       2 = eB cvqwb    3 =  †`wi‡Z eB †c‡q‡Q       4 =  eB †c‡Z cÖfve LvUv‡Z n‡q‡Q          
5 = eB AvZ¥mvr K‡i‡Q    6 = Ab¨vb¨ (wjLyb).............................       77 = cÖ‡hvR¨ bq       99 = wbi“Ëi          
 
3.7 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1 = wk¶v cÖwZôv‡bi cÖavb      2 = †kªYx wk¶K    3 = cwiPvjbv cl©‡`i m`m¨   4 = Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)  .........., 
 
4. Dce„wË msµvš— Z_¨ 

4.1 
wk¶v_©xi 
µwgK  
b¤^i 

 

4.2 
wk¶v_©xi  
Aa¨vq‡bi 

†kªbx 
 

4.3 
wk¶v 

cÖwZôv‡bi 
aib 

4.4 
wk¶v 

e¨e ’̄vi 
aib 

 

4.5 
Kx ai‡bi `yb©xwZ ev 

Awbq‡gi wkKvi 
n‡Z n‡q‡Q 

(GKvwaK DËi 
MªnYxq) 

4.6 
Dce„wË Rb¨ 

ZvwjKvfy³ n‡Z 
Ny‡li  cwigvY 

(UvKv; 0= cÖ‡hvR¨ bq) 

4.7 
`ybx©wZi mv‡_ RwoZ 

e¨w³ 
(GKvwaK DËi MªnYxq) 

             

            

 
4.3 wk¶v cÖwZôv‡bi aib 
1= miKvwi     2=†emiKvwi †iwR. (GgwcIfy³)    3 = cÖvB‡fU       4 = GbwRI cwiPvwjZ Dc-AvbyôvwbK wk¶v  
 
4.4 wk¶vi e¨e ’̄vi aib  
1 = mvaviY   2 = gv ª̀vmv  3 = KvwiMwi  4 = Bs‡iwR (we‡`kx KvwiKzjvg)   5 = Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)....................  
  
4.5 Awbq‡gi aib  
1 = Nyl/Puv`v w`‡Z n‡qwQj   2 = wbw`©ó gvwmK Kwgk‡bi wfwË‡Z ZvwjKvfy³ n‡qwQjvg   3 = UvKv D‡Ëvj‡bi mgq 
Ab¨vqfv‡e †K‡U ivLv n‡q‡Q  4 = ^̄RbcÖxwZi wkKvi n‡qwQjvg   5 = RbcÖwZwbwai mv‡_ †hvMv‡hvM bv _vKvq ZvwjKvfy³ 
nBwb  6 = cÖfvekvjxi mv‡_ †hvMv‡hvM bv _vKvq ZvwjKvfy³ nBwb  7 = wbqwgZ Dce„wËi UvKv cvBwb  
8 = Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).............................      77 = cÖ‡hvR¨ bq       99 = wbi“Ëi 
 
4.7 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= wk¶v cÖwZôv‡bi cÖavb  2= †kªYx wk¶K  3= cwiPvjbv cl©‡`i m`m¨  4= Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b) ......................... 
 

 
5. cÖkœ bs 4.5 Gi DËi 3 n‡j Dce„wËi UvKv †Kb †K‡U ivLv n‡q‡Q? (GKvwaK DËi MªnYxq) 

DËi:  1= Kg Dcw¯’wZi Rb¨ UvKv †K‡U ivLv n‡q‡Q  2= wk¶v KgKZ©v ev e¨vsK KgKZ©vi Avc¨vq‡bi Rb¨ UvKv †K‡U ivLv 
n‡q‡Q    3= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) ..........................................     66=Rvwb bv 

 
6. KZ©bK…Z Dce„wËi UvKvi cwigvY?                               UvKv 
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7. iwk` e¨ZxZ UvKv/Puv`vi cwigvY 
7.5 iwk` e¨ZxZ UvKv/Puv`vi cwigvY  

(UvKv; 0= cÖ‡hvR¨ bq) 
7.1 

wk¶v_©xi 
µwgK  
b¤^i 

  

7.2 
wk¶v_©xi  
Aa¨q‡bi 

†kªYx 
  

7.3 
wk¶v 

cÖwZôv‡bi 
aib 

7.4 
wk¶v 

e¨e ’̄vi 
aib 

 

7.5.1 
fwZ© wd 

7.5.2 
 †eZb 

7.5.3 
†mkb 
PvR© 

7.5.4
Dbœqb 

wd  

7.5.5 
cix¶vi 

wd  

7.5.6 
Ab¨vb¨ 

........... 
             

          

          

          

 
7.3 wk¶v cÖwZôv‡bi aib 
1= miKvwi   2= †emiKvwi †iwR: (GgwcIf~³)   3= cÖvB‡fU     4= GbwRI cwiPvwjZ Dc-AvbyôvwbK wk¶v  
 
7.4 wk¶v e¨e¯’vi aib  
1 = mvaviY  2= gv`ªvmv  3= KvwiMwi  4= Bs‡iwR (we‡`kx KvwiKzjvg)  5 =Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................ 
 
 
 
 

2. ¯^v¯’¨ LvZ 
 
8. weMZ GK eQ‡i Avcbvi Lvbvi †Kv‡bv m`m¨ ^̄v ’̄̈  msµvš— †Kv‡bv †mev wb‡qwQ‡jv wK?  

DËi: 1=nü v □          2= bv □    
8.1 Avcbvi cwiev‡ii †Kvb m`m¨ wK ¯^v¯’¨ †mev msµvš— wb‡gœv³ †Kvb ai‡bi Kv‡R `yb©xwZ I nqivwbi wkKvi n‡qwQ‡jb? 

DËi: 1= Ri“wi wPwKrmv □  2= ewnwe©fvM ‡mev □  3=Aš—we©fvM ev nvmcvZv‡j fwZ© □  

       4= wewfbœ ai‡bi iwk` ewnf©~Z Puv`v□ 5=†emiKvwi wPwKrmv †mev MÖnY □ 

9. Ri“wi ^̄v ’̄̈ ‡mev msµvš— (miKvwi) 
9.3 

Zvr¶wYK 
cÖ‡qvRbxq 
wPwKrmv 

†c‡qwQ‡jb 
wK? 

9.4 
Wv³vi 
Dcw ’̄Z 
wQ‡jb 
wK? 

9.5 
^̄v ’̄¨- 

mnKvix 
Dcw ’̄Z 

wQ‡jb wK? 

9.6 
wU‡KU wd 
Gi evB‡i 
†mev eve` 
AwZwi³ 
UvKvi 
cwigvY 

9.7 
AwZwi³ 

UvKv  
MªnYKvix 

e¨w³ 

9.8 
Wv³vi A_ev 
Ab¨ ‡KD 
e¨w³MZ 
†P¤^vi/  
cÖvB‡fU 
wK¬wb‡K 
hvIqvi 
civgk© 

w`‡qwQj wK? 

9.9 
nvmcvZv‡j 
myweav _vKv 

m‡Ë¡I 
†U‡÷i Rb¨ 

wbw`©ó 
WvqvMbw÷K 

†m›Uv‡i 
†h‡Z 

e‡jwQj wK? 

9.10 
`vjvj 
KZ…©K 

nqivwbi 
wkKvi 

n‡qwQ‡jb 
wK? 

9.1 
†mev 

MÖnxZvi 
µwgK 
b¤^i 

9.2 
¯̂v ’̄¨‡mev 
cÖ`vbKvix 
cÖwZôv‡bi 

aib 

1 = nü v 
2 = bv 

1 = nü v 
2 = bv 

1 = nü v 
2 = bv 

(UvKv; 
0= cÖ‡hvR¨ 

bq) 

(GKvwaK 
DËi 

MªnYxq) 

1 = nü v, 
2 = bv 

1 = nü v, 
2 = bv 

1 = nü v,
2 = bv 
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11.6 Nyl/AwZwi³ UvKv/eLwkm 
(UvKv;  0=cÖ‡hvR¨ bq) 

11.1 
†mev 

MÖnxZvi 
µwgK  
b¤^i 

11.2 
¯̂v ’̄¨‡mev 
cÖ`vbKvix 
cÖwZôv‡bi 

aib 

11.3 
Ri“ix 
g~û‡Z© 

Wv³vi‡K 
cvIqv 

wM‡qwQj  
wK? 

1 = nu¨v 
2 = bv 

11.4 
kh¨v ev 

†Kweb †c‡Z 
AwZwi³ 
UvKvi 
cwigvY 
(UvKv; 

0=cÖ‡hvR¨ 
bq) 

11.5 
nvmcvZv‡j myweav 
_vKv m‡Ë¡I wK 

evB‡i †_‡K cix¶v-
wbix¶v Ki‡Z 
n‡qwQ‡jv? 
1 = nu¨v 
2 = bv 

11.6.1 
Uªwj e¨envi

 

11.6.2 
Bb‡RKkb 
ev m¨vjvBb 

cyk  

11.6.3
e¨v‡ÛR ev 

†Wªwms  

11.6.4 
Acv‡ikb  

11.6.5 
A¨v¤̂y‡jÝ 

11.6.6 
cÖm~ywZ †mev/ 

GgAvi 

             
              
           
           

9.2 wPwKrmv ev ^̄v ’̄̈ ‡mev cÖ̀ vbKvix cÖwZôvb 
1=Dc‡Rjv ^̄v ’̄̈  Kg‡c−·  2=†Rbv‡ij nvmcvZvj  3= †gwW‡Kj K‡jR nvmcvZvj 4=we‡klvwqZ (wkï, c½y---) nvmcvZvj 
5=miKvwi gvZ…m`b †K›`ª   6=bMi ¯^v¯’¨ †K›`ª   7=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)................................ 
 
9.7 AwZwi³ UvKv ev Nyl MªnYKvix e¨w³ 
 1=Wv³vi    2= ^̄v ’̄̈  mnKvix    3= bvm©   4= IqvW© eq   5= `vjvj       6= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) -------------------- 

 

10.ewnwe©fvM msµvš— ^̄v ’̄̈  †mev (miKvwi) 
10.1 

†mev 
MÖnxZvi 
µwgK  
b¤^i 

10.2 
¯̂v ’̄¨‡mev 
cÖ`vbKvix 
cÖwZôv‡bi 

aib 

10.3 
wUwKU 
µ‡q 

wba©vwiZ 
wdÕi 

AwZwi³ 
UvKvi 
cwigvY 

 
(UvKv, 
0= 

cÖ‡hvR¨ 
bq) 

 

10.4 
Wv³vi 

†`Lv‡bvi 
†¶‡Î 

wmwiqvj 
f½ Kiv 
n‡qwQj 

wK? 
 

1 = nü v 
2 = bv 

 
 

10.5 
Wv³vi 

†`Lv‡bvi mgq 
K‡¶ 

†gwW‡Kj 
wi‡cÖ‡R‡›UwUf  
Dcw¯’Z wQ‡jb 

wK? 
 

1 = nü v 
2 = bv 

10.6 
†cÖmwµckb 

eve` 
Wv³vi‡K 

cÖ‡`q  wdÕi 
cwigvY 

 
 

(UvKv, 
0= cÖ‡hvR¨ 

bq) 

10.7 
Wv³vi ev 
Ab¨ †KD 
Avcbv‡K 
e¨w³MZ 
†P¤^vi ev 
cÖvB‡fU 
wK¬wb‡K 
hvIqvi 
civgk© 

w`‡qwQ‡jb 
wK? 

 
1 = nü v 
2 = bv 

10.8 
nvmcvZv‡j 
myweav _vKv 

m‡Ë¡I 
†U‡÷i Rb¨ 

Wv³vi 
wbw`©ó 

WvqvMbw÷K 
†m›Uv‡i  
†h‡Z 

e‡jwQ‡jb 
wK? 

 
1 = nü v 
2 = bv 

10.9 
nvmcvZvj 

n‡Z 
cix¶v-
wbix¶v 

eve` cÖ`Ë 
iwk‡`i 
evB‡i 

AwZwi³ 
UvKvi 
cwigvY 
(UvKv, 
0= 

cÖ‡hvR¨ 
bq) 

10.10 
¿̄x/avÎx 

msµvš— 
†mevi Rb¨ 

bvix 
wPwKrmK ev 

mnKvix 
wn‡m‡e 
†Kv‡bv 
bvix‡K 

†c‡qwQ‡jb 
wK? 

1 = nü v 
2 = bv 
77= 

cÖ‡hvR¨ bq
            
             
          
          

 

10.2 wPwKrmv cÖ̀ vbKvix cÖwZôvb 
1= BDwbqb Dc ^̄v ’̄̈  †K› ª̀ª   2=Dc‡Rjv ^̄v ’̄̈  Kg‡c−·   3= †Rbv‡ij nvmcvZvj   4= †gwW‡Kj K‡jR nvmcvZvj     
5= miKvwi gvZ…m`b †K›`ª  6= m¨v‡UjvBU wK¬wbK  7= KwgDwbwU wK¬wbK  8=bMi ¯^v¯’¨ †K›`ª  9=Ab¨vb¨ (wjLyb)............ 

 

11. Aš—we©fv‡Mi †mev msµvš— (miKvwi ^̄v ’̄̈  †mev) 

11.2 wPwKrmv cÖ̀ vbKvix cÖwZôvb 
1=Dc‡Rjv ^̄v ’̄̈  Kg‡c−·   2= †Rbv‡ij nvmcvZvj  3= †gwW‡Kj K‡jR nvmcvZvj  4= we‡klvwqZ nvmcvZvj (wkï, 
c½y...)   5= miKvwi gvZ…m`b †K›`ª  6= bMi ¯^v¯’¨ †K›`ª   7= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).................. 
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12.2 wPwKrmv cÖ`vbKvix cÖwZôvb 
1=cÖvB‡fU wK¬wbK/nvmcvZvj    2= cÖvB‡fU WvqvMbw÷K †m›Uvi   3=Ily~‡ai †`vKvb/dv‡g©wm  4=GbwRI cwiPvwjZ nvmcvZvj/¯^v¯’¨ †K›`ª   5=†KvqvK/cj−x Wv³vi    6=¯^v¯’¨ mnKvix    
7= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)................................ 
 
12.3 †Kb cÖvB‡fU ev †emiKvwi wPwKrmv †mev MÖnY K‡iwQ‡jb? 
1= †¯̂”Qvq   2= miKvwi nvmcvZv‡j Wv³vi cvIqv hvqwb    3= ¯’vbxq †KvqvK ev MÖvg¨ Wv³vi cvwV‡qwQj    4= `vjv‡ji gva¨‡g wM‡qwQjvg   5= Wv³vi ev miKvwi nvmcvZv‡ji ÷vd 
cvwV‡qwQj   6= mswk−ó †emiKvwi Wv³vi ev wK¬wbK nvmcvZvj m¤ú‡K© c~‡e©B Z_¨ Rvbv wQj  7= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)--------------------------                                            
 
12.4 †emiKvwi wPwKrmv †K‡› ª̀ hvIqvi gva¨g 
1=Wv³vi    2= `vjvj   3= wb‡R    4=†KvqvK ev nvZz‡o Wv³v‡ii gva¨‡g   5= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)................................ 

* 12.7  i“wUb †U÷ Gi †¶‡Î cÖ‡hvR¨ bq 

 
12. cÖvB‡fU ev †emiKvwi ^̄v ’̄̈  †mev 

12.8 
  wPwKrmv eve` KZ LiP n‡qwQ‡jv?  

 
(UvKv;  0=cÖ‡hvR¨ bq) 

 
 
 

12.9 
Acv‡ikb K‡i 

_vK‡j, 
Acv‡ik‡bi 
c~‡e© mswk−ó 
Wv³vi wK 
Avcbvi  

mgm¨v wPwýZ 
K‡iwQ‡jv? 

12.10 
hw` ÕbvÕ nq, 

Zvn‡j  
Acv‡ik‡bi 
ci GKB 

ai‡bi mgm¨v 
cieZ©x‡Z wQj  

wK? 

12.1 
†mev 

MÖnxZvi 
µwgK  
b¤^i 

12.2 
¯̂v ’̄¨‡mev 
cÖ`vbKvix 
cÖwZôvb/ 
e¨w³i 
aib  

 

12.3 
cÖvB‡fU ev 
†emiKvwi 
wPwKrmv 

†mev  †Kb 
MÖnY 

K‡i‡Qb? 

12.4 
Kvi gva¨‡g 
†emiKvwi 
wPwKrmv 
†K‡› ª̀ 

wM‡qwQ‡jb? 

12.5 
Zvr¶wYKfv‡e 
Ri“ix wPwKrmv 

†mev 
†c‡qwQ‡jb wK?

 
1 = nü v 
2 = bv 

77=cÖ‡hvR¨ 
bq 

12.6  
GKB †U÷ 
miKvwi 

nvmcvZvj Ges 
†emiKvwi 

WvqvMbw÷K 
†m›Uvi n‡Z 

Ki‡Z n‡qwQ‡jv 
wK? 

1 = nü v 
2 = bv 

12.7* 
GKB 
†U÷ 

GKvvwaK 
evi Ki‡Z 
n‡qwQ‡jv  

wK? 
 

1 = nü v
2 = bv 

1.
 n

vm
cv

Z
vj

 
fw

Z
©/wm

U/
†K

we
b 

fv
ov

 

 2
. †

U÷
 

3.
 A

cv
‡i

kb
 

4.
†c

Ömw
µ

ck
b 

wd
 

4.
 A

b¨
vb

¨/ 
G

K
K

vj
xb

 1 = nu¨v 
2 = bv 

3= Ab¨vb¨ 
(wjLyb)-------

1 = nu¨v 
2 = bv 

                
                 
              
              



   

 
 
 

13. weMZ GK eQ‡i Avcwb ev Avcbvi Lvbvi †Kv‡bv m`m¨ ¯’vbxq miKvi cÖwZôvb †_‡K †mev wb‡qwQ‡jv wK?  

DËi: 1 = nü v □   2 = bv □  
 
13.1 ’̄vbxq miKvi cÖwZôvb n‡Z †mev wb‡Z †h‡q †Kv‡bv `yb©xwZ ev nqivwbi wkKvi n‡q‡Qb wK? 

DËi: 1= Rb¥/g„Zz̈ /bvMwiKZ¡ mvwU©wd‡KU □   2= mvgvwRK wbivcËvg~jK Kg©KvÊ (wewfbœ fvZv I ÎvY) □ 

       3= wePvi-kvwjk □     4= †nvwìs Ki ev †PŠwK`vix Ki □     5= †UªW jvB‡mÝ  □ 
 

14. Rb¥/g„Zz̈ /bvMwiKZ¡ mvwU©wd‡KU 
14.1 
†mev 

MÖnxZvi 
µwgK  
b¤^i  

14.2 
’̄vbxq 

miKvi 
cÖwZôv‡bi 

bvg 

14.3 
weMZ GK eQ‡i 

†Kvb ai‡bi 
mvwU©wd‡KU MÖnY 

K‡i‡Qb? 

14.4 
Kx ai‡bi Awbqg 
ev nqivwbi wkKvi 

n‡q‡Qb? 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 

14.5 
Nyl ev AwZwi³ 
UvKvi cwigvY 

(UvKv, 
0=cÖ‡hvR¨ bq) 

14.6 
Nyl ev AwZwi³ 

A_© cÖ̀ v‡bi KviY  
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 

14.7 
ỳbx©wZi mv‡_ 

RwoZ e¨w³ 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 
 

           
           
           
 
14.2 ’̄vbxq miKvi cÖwZôvb 
1=BDwbqb cwil`  2=†cŠimfv  3= wmwU K‡c©v‡ikb 
 
14.3 mvwU©wd‡K‡Ui aib 
1=Rb¥ wbeÜb mvwU©wd‡KU  2= g„Zy¨ wbeÜb mvwU©wd‡KU  3= bvMwiKZ¡ mvwU©wd‡KU  4=PvwiwÎK mb`   
5= Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b)......................................................................................... 
 

14.4 Awbq‡gi aib 
1= Nyl ev AwZwi³ A‡_©i `vex  2= mgq‡¶cY  3= mswk−ó Kg©KZ©vi-Kg©Pvixi Abycw¯’wZ  4=cª‡qvRbxq di‡gi Afve   
5= Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b)........................  99 =wbi“Ëi  
 
14.6 Nyl ev AwZwi³ A_© cÖ`v‡bi KviY 
1= Nyl ev AwZwi³ A_© `vex      2= mgqgZ mvwU©wd‡KU cÖvwß   3= ª̀“Z mvwU©wd‡KU cÖvwß   4= Lvivc AvPiY †_‡K †invB 
cvIqvi Rb¨  5= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................ 
 

14.7 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= †gqi ev †Pqvig¨vb  2= KvDwÝji ev m`m¨  3= cwil‡`i Kg©KZ©v-Kg©Pvix  4= ivR‰bwZK `‡ji †bZv-Kg©x  5= cÖfvekvjx 
e¨w³  6= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................ 
 
15. mvgvwRK wbivcËvg~jK Kg©KvÊ 
15.1 
†mev 
MÖnxZvi 
µwgK  
b¤^i 

15.2 
’̄vbxq miKvi 
cÖwZôv‡bi 

bvg 

15.3 
weMZ GK eQ‡i 

†Kv‡bv ai‡bi fvZv 
ev mvgvwRK 
wbivcËvg~jK 
Kg©Kv‡Êi Rb¨ 

wbe©vwPZ n‡q‡Qb? 
(GKvwaK ‡mev 

MÖnYxq) 

15.4 
fvZv  ev mvgvwRK 

wbivcËvg~jK 
Kg©Kv‡Êi Rb¨ 
wbe©vwPZ n‡Z 
Awbq‡gi aib 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 

15.5 
Ny‡li 

cwigvY 
(UvKv, 

0=cÖ‡hvR¨ 
bq) 

15.6 
Nyl cÖ`v‡bi 

KviY  
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 
 

15.7 
ỳbx©wZi mv‡_ 

RwoZ e¨w³ 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 

           
           
           

3. ¯’vbxq miKvi Ges ÎvY
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15.2 ’̄vbxq miKvi cÖwZôvb 
1=BDwbqb cwil`  2=†cŠimfv  3= wmwU K‡c©v‡ikb 
 
15.3 fvZv ev mvgvwRK wbivcËvg~jK Kg©Kv‡Ê ev Îv‡Yi aib 
1= eq¯‹ fvZv   2= weaev fvZv    3= gyw³‡hv×v fvZv     4= wfwRwW     5= wfwRGd    6= †U÷ wiwjd   7=KvweLv 
8=KvweUv       9=100 w`‡bi Kg©m„Rb Kg©m~wP   10=ÎvY    11= Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b)......... ...................... 
 
15.4 Awbqg ev `yb©xwZi aib 
1= Nyl `vex   2= fvZv/ÎvY I Ab¨vb¨ eiv‡Ïi GKwU Ask mswk−ó‡`i w`‡q †`Iqv  3= ¯^RbcÖxwZ   
4= ivR‰bwZK mswk−óZv we‡ePbvq wbe©vPb   5=cÖfvekvjxi n¯—‡¶c  6= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).......... ......... .............., 
77=cÖ‡hvR¨ bq      99 =wbi“Ëi 
 
15.6 Nyl cÖ`v‡bi KviY 
1= Nyl cÖ̀ vb bv Ki‡j fvZv/ÎvY ev Ab¨vb¨ eivÏ cvIqv hvq bv     2= wbKU AvZ¥xq bv _vKv     3= ivR‰bwZK mswk−óZv bv _vKv, 
4= cÖfvekvjxi mv‡_ †hvMv‡hvM bv _vKv     5= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................ 
 
15.7 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= †gqi ev †Pqvig¨vb   2= KvDwÝji/m`m¨   3= cwil‡`i Kg©KZ©v-Kg©Pvix    4= ivR‰bwZK `‡ji †bZv-Kg©x   
5= cÖfvekvjx e¨w³    6= GjvKvi gvZeŸi     7= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................ 
 

16. wePvi-mvwjk 
16.1 
†mev 
MÖnxZvi 
µwgK  
b¤^i  

16.2 
’̄vbxq 

miKvi 
cÖwZôv‡bi 

bvg 
 

16.3  
wePvi-mvwj‡k 

Avcbvi Ae¯’vb 
(†KvW wjLyb) 

16.4 
weMZ GK 
eQ‡i Kx 

ai‡bi mgm¨v 
wb‡q wePvi-
mvwj‡ki 
gy‡LvgywL 
n‡q‡Qb? 

16.5 
wePvi-mvwjk 
cwiPvjbv ev 
wb®úwË‡Z 
Awbqg ev 

`yb©xwZi aib 
(GKvwaK 

DËi MªnYxq) 

16.6 
Ny‡li 

cwigvY 
(UvKv, 

0=cÖ‡hvR¨ 
bq) 

 

16.7 
Nyl cÖ`v‡bi 

KviY  
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 
 

16.8 
ỳbx©wZi mv‡_ 

RwoZ e¨w³ 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 
 

 

            
            
            
            
 
16.2 ’̄vbxq miKvi cÖwZôvb 
1=BDwbqb cwil`  2=†cŠimfv  3= wmwU K‡c©v‡ikb 
 

16.3 wePvi-mvwj‡k Avcbvi Ae¯’vb 
1=ev`x   2=weev`x  3=mv¶x  
 
16.4 wePvi-mvwj‡ki welq 
1=Rwg msµvš—  2= weevn msµvš—  3=cvwievwiK we‡iva  4 =gvivgvwi msµvš—  5= bvix wbh©vZb  6=ivR‰bwZK we‡iva  7=avi- 
†`bv msµvš—  8= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................ 
 

16.5 Awbq‡gi aib 
1.=Nyl MÖnY  2= ^̄RbcÖxwZ  3 =c¶cvwZZ¡ Kiv  4=ivR‰bwZK cÖfve  5= ag©xq †Mvovwgi cÖvavb¨    
6. Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) ........................................ 77=cÖ‡hvR¨ bq        99 =wbi“Ëi           
 

16.7 Nyl cÖ`v‡bi KviY 
1= Nyl cÖ`vb bv Ki‡j mwVK wePvi cvIqv hvq bv  2= ivq wb‡Ri c‡¶ cvIqvi Rb¨  3=`ª“Z wePv‡ii Rb¨  4= wbKU AvZ¥xq bv _vKv  
5= ivR‰bwZK mswk−óZv bv _vKv  6= cÖfvekvjxi mv‡_ †hvMv‡hvM bv _vKv  7= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................ 
 

16.8 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= †gqi/†Pqvig¨vb  2= KvDwÝji/m`m¨  3= cwil‡`i Kg©KZ©v-Kg©Pvix  4= ivR‰bwZK `‡ji †bZv-Kg©x  5= cÖfvekvjx e¨w³  6= 
Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................ 
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17. MZ GK eQ‡i Avcbvi Lvbv †Kv‡bv †nvwìs Ki ev †PŠwK`vix Ki cÖ`vb K‡i‡Q wK? 

DËi: 1= nü v □   2= bv □  99= wbi“Ëi □   
 
18. nü v n‡j, wba©vwiZ K‡ii AwZwi³ cÖ̀ vb Ki‡Z n‡qwQ‡jv wK? 

DËi: 1= nü v □   2= bv □  99= wbi“Ëi □    
 
19. K‡i _vK‡j, cÖ`vbK…Z AwZwi³ UvKvi cwigvY?                              UvKv   
 
20. MZ GK eQ‡i Avcbvi Lvbv †Kv‡bv †UªW jvB‡mÝ K‡i‡Q wK? 

DËi: 1= nü v □   2= bv □  99= wbi“Ëi □   
 
21. n¨uv n‡j, Nyl cÖ`vb Ki‡Z n‡q‡Q wK? 

DËi: 1= nü v □   2= bv □  99= wbi“Ëi □   
 
22. Nyl cÖ`vb K‡i _vK‡j Ny‡li cwigvY KZ?                              UvKv 
 
 
 

4. f~wg cÖkvmb I e¨e¯’vcbv 
 
23. weMZ GK eQ‡i Avcbvi cwievi f~wg msµvš— †Kv‡bv ai‡bi †mev wb‡q‡Q wK?   

             DËi: 1=nü v □   2=bv □  
 

23.1 f~wg msµvš— Kx Kv‡R `yb©xwZ I nqivwbi wkKvi n‡q‡Qb?     

DËi: 1=`wjj †iwR‡÷ªkb □    2=bvgRvix (wgD‡Ukb) I LvRbv □    3=f~wg Dbœqb Ki □    4=f~wg Rwic □   

        5=WKz‡g›U D‡Ëvjb/ Zj−vwk  □   6=Lvm Rwg  □ 
 

24. Rwg/d¬̈ v‡Ui `wjj †iwR‡÷ªkb (†µZv/MÖnxZv) 

24.1 
µwgK 
b¤^i 

24.2 
Rwgi `wjj 
†iwR‡÷ªkb 
Kivi gva¨g 

 

24.3 
`wj‡ji aib 

 
1 = µq `wjj  
2 = †nev 
3= e›Ub `wjj 
4= evqbv `wjj 
5= eÜK `wjj 

24.4 
Kx ai‡bi 

nqivwbi wkKvi 
n‡qwQ‡jb? 

(GKvwaK DËi 
MªnYxq) 

 

24.5 
Nyl ev iwk` 

ewnf©~Z  
UvKvi 
cwigvY 
(UvKv, 

0=cÖ‡hvR¨ 
bq) 

24.6 
µq g~j¨ †_‡K `wj‡j 

D‡j−wLZ g~j¨ Kg 
†`Lv‡bv n‡q‡Q wKbv? 

1 = nu¨v   
2 = bv 

99 =w bi“Ëi 

24.7 
ỳbx©wZi mv‡_ 

RwoZ e¨w³ 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 

         
         

         
 
24.2 †iwR‡÷ªkb Kivi gva¨g 
1 = wb‡R   2= `wjj †jLK   3= Rwgi `vjvj    4=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)....................         
 

24.4 `yb©xwZ I nqivwbi aib 
1= Nyl ev AhvwPZ UvKv `vex      2=†iwR‡÷ªk‡bi wmwiqvj cÖ`v‡b Awbqg   3= ch©vß WKz‡g›U Qvov †iwRw÷ª   
4= †Kv‡bv KviY Qvov mgq‡¶cY   5= `vjvj/`wjj †jLK wbqwš¿Z   6= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) -----------------------  
77=cÖ‡hvR¨ bq    99 =wbi“Ëi          
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24.7 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= `wjj †jLK  2= mve-†iwR÷vi  3=†ckKvi  4=wUwm †Kivbx   5= bKj bwek   6=wcIb   7= `vjvj     
8=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) ----- 

25. bvgRvix (wgD‡Ukb) I LvRbv/f~wg Dbœqb Ki      
25.1 
µwgK 
b¤^i 

25.2 
Kvh©µg 

25.3 
Av‡e`‡bi 

gva¨g 
 

25.4 
`yb©xwZ I 

nqivwbi aib 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 

25.5 
cÖ̀ vbK„Z AwZwi³  

UvKvi cwigvY 
(UvKv, 0=cÖ‡hvR¨ 

bq) 

25.6 
AwZwi³ UvKv 
cÖ̀ v‡bi KviY 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 

25.7 
ivq †c‡Z 
KZ w`b 
†j‡M‡Q? 

25.8 
ỳbx©wZi mv‡_ 

RwoZ e¨w³ 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 
           
           

           
 
 

25.2 Kvh©µg  
1= bvgRvix (wgD‡Ukb)   2= LvRbv / f~wg Dbœqb Ki      
 
25.3 Av‡e`‡bi gva¨g 
1= wb‡R    2= `vjvj    3=f~wg Awd‡mi Kg©Pvix    4 = `wjj †jLK   5= Ab¨vb¨  
 
25.4 nqivwbi aib - bvgRvix (wgD‡Ukb) 
1= gvgjv b¤^i cÖ`v‡b Mwogwm  2= AwaK mgq‡¶cb  3= ïbvwbi †bvwUk cvBwb  4= Nyl/UvKv `vex 
5= cÖwZôvb †_‡K WKz‡g›U nvwi‡q hvIqv   6=Znkxj Awd‡m †hvMv‡hvM Ki‡Z nq  7= ivq †jLvi †¶‡Î  Awbqg n‡qwQj  
8= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) -----------------------------  77=cÖ‡hvR¨ bq      99 =wbi“Ëi          
 

25.4 nqivwbi aib - LvRbv / f~wg Dbœqb Ki 
1= `vwLjvi mgq AwZwi³ UvKv `vex K‡iwQj  2= AwZwi³ UvKv bv w`‡j `vwLjv †bqwb  3= e¨ —̄Zv †`wL‡q mgq‡¶cb K‡iwQj  
4= Ab¨vb¨(D‡j−L Ki“b) -----------------      77=cÖ‡hvR¨ bq      99 =wbi“Ëi           
 

25.6 AwZwi³ UvKv cÖ`v‡bi KviY 

1= dvBj `ª“Z cÖ‡mm Kivi Rb¨   2 = Aí mg‡qi g‡a¨ bvgRvix m¤úv`‡bi Rb¨   3=Kvbyb‡Mvi wi‡cvU© cÖ`v‡bi Rb¨             
4 = ïbvwbi ZvwiL †djvi Rb¨    5=ivq nv‡Z cvIqvi Rb¨     6= `vwLjv mvwU©wd‡KU cvIqvi Rb¨  7= Ab¨vb¨-----------  

25.8 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= Znkxj`vi    2= mnKvix Znkxj`vi   3= `wjj †jLK   4= Kvbyb‡Mv     5= wgD‡Ukb mnKvix     6=Gwm j¨vÛ         
7=†ckKvi (†eÂ K¬vK©)    8= bvwRi    9=GgGjGmGm     10=mnKvix †m‡Uj‡g›U Awdmvi     11= †eÂ mnKvix    
12= `vjvj    13=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) ---------- 

26. f~wg Rwic  

26.1 

µwgK 
b¤^i 

 
 

26.2 

Rwi‡ci ch©vq 

26.3 

nqivwb/`yb©xwZi aib 

(GKvwaK DËi MªnYxq) 

26.4 

Nyl ev iwk` ewnf©yZ  UvKv 
w`‡Z  n‡j, AwZwi³ 

UvKvi cwigvY 

(UvKv, 0=cÖ‡hvR¨ bq) 

26.5 

`ybx©wZi mv‡_ RwoZ 
e¨w³ 

(GKvwaK DËi MªnYxq) 

 gvV Rwic      
 G‡U‡÷kb      

 30 /31 aviv      
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26.3 nqivwb/ `yb©xwZi aiY 
1= bvg, wVKvbv fyj wQj          2=f‚wgi cwigv‡Y Mowgj    3= gvV cP©v cÖ`v‡b Mwogwm   4= UvKv `vex K‡iwQj 
5=A‡b¨i bv‡g †iKW© K‡iwQj   6= mgq‡¶cY K‡iwQj      7= Ab¨vb¨(D‡j−L Ki“b) --------------------------          
77=cÖ‡hvR¨ bq      99 =wbi“Ëi         
 

26.5 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= Kvbyb‡Mv   2=Gwm j¨vÛ  3=†ckKvi  4= bvwRi  5=e`i Avwgb  6= †PBbg¨vb  7=mnKvix †m‡Uj‡g›U Awdmvi     
8=†m‡Uj‡g›U Awdmvi  9=†eÂ mnKvix  10= `vjvj   11=Ab¨vb¨  (D‡j−L Ki“b) ----------------- 
 

 

27. WKz‡g›U D‡Ëvjb/ Zj−vwk 

27.1 
µwgK 
b¤^i 

27.2 
WKz‡g‡›Ui 

aib 
 

27.3 
cÖ̀ vbKvix 

Awdm 

27.4 
nqivwb/`yb©xwZi aib 

(GKvwaK DËi 
MªnYxq) 

27.5 
Nyl ev AwZwi³ 
UvKvi cwigvY

(UvKv, 
0=cÖ‡hvR¨ 

bq) 

27.6 
KZ w`b mgq 

†j‡M‡Q 

27.7 
`ybx©wZi mv‡_ RwoZ 

e¨w³ 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 

         

         
         

 
27.2 WKz‡g‡›Ui aib  
1=evqv `wjj         2=gvV cP©v       3= LwZqvb      4= †gŠRv g¨vc     5=  bvgRvixi/ 30 aviv/ 31 avivi ivq            
6= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)--------------------- 
 

27.3 cÖ̀ vbKvix Awdm 
1= BDwbqb f~wg Awdm     2= mve-†iwRw÷ª Awdm       3= Dc‡Rjv f~wg Awdm       4= wWwm Awdm-†iKW©i“g  
5= †Rjv †iwRw÷ª Awdm    6=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) ------------- 
 
27.4 nqivwb/`yb©xwZi aib 
1= AwaK mgq‡¶cb   2=Nyl/UvKv `vex   3=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) --------------------------------   
77=cÖ‡hvR¨ bq   99 =wbi“Ëi           
 

27.7 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= Znkxj`vi    2= mnKvix Znkxj`vi    3= Kvbyb‡Mv    4= wgD‡Ukb mnKvix    5=Gwm j¨vÛ    6= mve-†iwR÷vi      
7=  wUwm †Kivbx     8= bKj bwek    9=GgGjGmGm/wcIb   10= bvwRi     11=mnKvix †m‡Uj‡g›U Awdmvi     
12= †iKW© i“‡gi fvicÖvß Kg©KZ©v  13= †iKW© K‡¶i `vwqZ¡cÖvß Kg©Pvix  14=†ckKvi   15= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) ----- 
 
28. Lvm Rwg eivÏ I BRviv 
28.1 
µwgK 
b¤^i 

28.2 
 Lvm Rwg †c‡Z 

Awbqg ev nqivwbi 
wkKvi n‡qwQ‡jb Kx? 

1 = n¨vu,  2= bv 

28.3 
Awbqg ev `yb©xwZi aib 
(GKvwaK DËi MªnYxq) 

28.4 
K…wl Lvm Rwg †c‡Z Nyl 
ev iwk` ewnf©yZ A_© 

cÖ̀ v‡bi cwigvY 
(UvKv, 0=cÖ‡hvR¨ bq) 

28.5 
`ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
(GKvwaK DËi MªnYxq) 
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28.3 Awbqg ev `yb©xwZi aib 
1=ch©vß cÖPviYv nqwb  2=miKvwi `‡ji Kg©x‡`i cÖvavb¨ cÖ̀ vb  3= †Pqvig¨vb-†g¤^vi wbqg ewnf©yZ UvKv MªnY  
4=KwgwUi m`m¨‡`i wbqg ewnf©~Z UvKv MÖnY  5=cÖK…Z f~wgnxb‡`i ev` w`‡q Af~wgnxb‡`i wbe©vPb  6=BDwbqb f~wg 
Awd‡m (Znmxj`vi) UvKv MªnY 7= `Lj ey‡S w`‡Z AwaK mgq wb‡q‡Q  8=`Lj ey‡S †`qwb    9= wWwmAvi/†iwR‡÷ªk‡bi 
mg‡q UvKv MªnY  10= bvgRvixi †¶‡Î AwZwi³ UvKv MÖnY  11=LvRbv `vwLjvi †¶‡Î AwZwi³ UvKv MªnY  
12.Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b) ------------------------  77=cÖ‡hvR¨ bq          99 =wbi“Ëi              
 
28.5 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= Znkxj`vi    2= mnKvix Znkxj`vi    3= Kvbyb‡Mv     4=Gwm j¨vÛ    5=†ckKvi    6 =GgGjGmGm    
7= bvwRi     8=mnKvix †m‡Uj‡g›U Awdmvi    16= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) -------------------------------- 
 
 

5. K„wl †mev 
 
29. weMZ GK eQ‡i Avcbvi Lvbv K…wl welqK †Kv‡bv †mev wb‡q‡Q wK? 

DËi: 1=nü v □   2=bv □    
 
29.1 K…wl msµvš— Kx Kv‡R `yb©xwZ ev nqivwbi wkKvi n‡q‡Qb?     

DËi: 1=K…wl FY □  2=mvi cÖvwß □   3=exR mieivn □  4=fZ©ywK □ 
     

30. K…wlFY msµvš— cÖkœ 
30.1 
µwgK 
b¤^i 

30.2 
wK D‡Ï‡k¨ FY MÖnY 

K‡iwQ‡jb? 

30.3 
†Kvb ai‡bi cÖwZôvb n‡Z 

FY  wb‡qwQ‡jb? 

30.4 
Kx ai‡bi `yb©xwZ I  

nqivwbi wkKvi n‡qwQ‡jb? 
(GKvwaK DËi MªnYxq) 

30.5 
Ny‡li cwigvY 

(UvKv, 
0=cÖ‡hvR¨ bq) 

30.6 
 `ybx©wZi mv‡_ 
RwoZ e¨w³ 

(GKvwaK DËi 
MªnYxq) 

            

           

            

 
30.2 F‡Yi D‡Ï‡k¨   
1=dmj Drcv`b    2=grm¨Pvl, nvm-gyiMx ev Mevw`cï cvjb      3= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) .............. 
 
30.3 F‡Yi Drm 
 1= K…wle¨vsK    2= Ab¨vb¨ Zdwmjx e¨vsK     2=GbwRI      3=Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b).............................  
 
30.4 Awbqg I nqivwbi †KvW  
1= Nyl cÖ`vb Ki‡Z n‡qwQj    2= mgq‡¶cY      3 =ivR‰bwZK we‡ePbvq FY cÖ`vb      4= RbcÖwZwbwa‡`i Amn‡hvwMZv  
5= Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b)........................................    77=cÖ‡hvR¨ bq          99 =wbi“Ëi              
 

30.6 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= e¨vsK Kg©KZ©v     2= RbcÖwZwbwa/ cÖfvekvjx e¨vw³      3= `vjvj       4= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).................... 
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31. mvi cÖvwß †mev msµvš— cÖkœ 

31.1 
µwgK b¤^i 

31.2 
†Kv_v n‡Z mvi 
wK‡bwQ‡jb? 

31.3 
Kx ai‡bi `yb©xwZ I nqivwbi 

wkKvi n‡qwQ‡jb? 
(GKvwaK DËi MªnYxq) 

31.4 
AwZwi³ UvKvi cwigvY 
(UvKv, 0=cÖ‡hvR¨ bq) 

31.5 
ỳbx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 

(GKvwaK DËi MªnYxq) 

          

         

          

 

31.2 mvi we‡µZv  
1= wWjvi       2 = LyPiv we‡µZv      3=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b):................................... 
 

31.3 `yb©xwZ I nqivwbi †KvW 
1= mgqg‡Zv mvi cvbwb    2= miKvi wba©vwiZ UvKvi AwZwi³ cÖ`vb Ki‡Z n‡qwQj      3= mv‡ii K…wÎg msKU ‰Zix K‡iwQj   
4= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................................        77=cÖ‡hvR¨ bq            99 =wbi“Ëi               
 

31.5 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= wWjvi       2= LyPiv we‡µZv       3= Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b)............................ 
32.exR mieivn †mev msµvš— cÖkœ 

32.1 
µwgK b¤^i 

32.2 
†Kv_v n‡Z exR msMÖn 

K‡iwQ‡jb? 

32.3 
Kx ai‡bi `yb©xwZ I nqivwbi 

wkKvi n‡qwQ‡jb? 
(GKvwaK DËi MªnYxq) 

32.4 
AwZwi³ UvKvi cwigvY 
(UvKv, 0=cÖ‡hvR¨ bq) 

32.5 
ỳbx©wZi mv‡_ RwoZ 

e¨w³ 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 
         

          

           

 
32.1 exR cÖvwß¯’vb ev mieivnKvix e¨w³ 
 1= weGwWwm       2 = Dc‡Rjv/†Rjv K…wl Awdm    3= GbwRI     4= wWjvi    5 = LyPiv we‡µZv (miKvi Aby‡gvw`Z)   
6= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b). ...................................  
 

32.3 `yb©xwZ I nqivwbi †KvW 
1= miKvi wba©vwiZ UvKvi AwZwi³ cÖ`vb Ki‡Z n‡qwQj        2= wbgœgv‡bi exR wQj     3= K…wÎg msKU ˆZix K‡iwQj       
4 = mgqg‡Zv exR cvbwb     5= Z`wei Ki‡Z n‡qwQj      6= Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b)...................................... 
77=cÖ‡hvR¨ bq              99 =wbi“Ëi        
 

32.5 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= mswk−ó Kg©KZ©v      2= ’̄vbxq RbcÖwZwbwa       3= wWjvi        4= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)................. 
 
33. fZ©ywK   

33.1 
µwgK b¤^i 

33.2 
Avcwb †Kvb Lv‡Z 
fZ©ywK †c‡qwQ‡jb? 

33.3 
wK ai‡bi `yb©xwZ I nqivwbi 

wkKvi n‡qwQ‡jb? 
(GKvwaK DËi MªnYxq) 

33.4 
Ny‡li cwigvY 

(UvKv, 0=cÖ‡hvR¨ bq) 

33.5 
ỳbx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 

(GKvwaK DËi MªnYxq) 
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33.2 fZz©wKi LvZ  
1 = exR         2= mvi      3= R¡vjvwb       4= Ab¨vb¨....................... 
 

33.3 `yb©xwZ I nqivwbi aiY 
1= fZz©wKi KvW© Ki‡Z wba©vwiZ UvKvi AwZwi³  cÖ`vb Ki‡Z n‡qwQj   2= Z`wei Ki‡Z n‡qwQj                            
3=mgqg‡Zv fZ©ywKi UvKv cvBwb      4= fZ©ywKi AvIZvq Avm‡Z Nyl cÖ`vb Ki‡Z n‡q‡Q          
5. Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b)........................................              77=cÖ‡hvR¨ bq         99 =wbi“Ëi           
 
33.5 ỳbx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= e−K mycvifvBRvi   2= K…wl Kg©KZ©v  3= ¯’vbxq RbcÖwZwbwa     4= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)..................... 
 
 
 

 
 
34. MZ GK eQ‡i Avcwb ev Avcbvi cwiev‡ii

K‡iwQ‡jb wK?  

DËi: 1 = nü v □   2 = bv □
 
34.1 AvBb k„sLjv msµvš— Kv‡R ỳb©xwZ I nqi

DËi: 1 = nü v □   2 = bv □
  

35. †mev MÖn‡Y ỳb©xwZ I nqivwbi wkKvi 
35.2 

†mev MÖnYKvix 
35.1
µwgK 
b¤^i 

1=Awf‡hvMKvix, 
2=Awfhy³ 

 

35.3 
†mev 

Mªn‡Yi 
wefvM 

35.4 
gva¨g 

 
 

    

    

    

 
35.3 †mev Mªn‡Yi wefvM  
1 = _vbv cywjk  2=i¨ve  3=UªvwdK cywjk  4=
 
35.4 Awf‡hvM `v‡qi gva¨g/ Awfhy³ nIqvi g
1= mvaviY Wv‡qwi (wRwW)  2= GdAvBAvi (g
Awf‡hvM `v‡qiKvix 
35.5 Awf‡hvM `v‡q‡ii KviY 
1= nZ¨v  2= Pzwi ev WvKvwZ  3=gvivgvwi  4=
5 = Puv`vevwR  6= Rwg ev m¤úwË msµvš— we‡iv
7= bvix I wkï wbh©vZb   8= cÖZviYv  9= A_
AvZ¥mvr  10= g~j¨evb wKQy nviv‡bv   11= fqf

x

 

6. AvBb k„sLjv i¶vKvix evwnb
 †Kvb m`m¨ cywjk ev Ab¨ †Kv‡bv AvBb k„sLjv evwnbxi wbKU †_‡K †mev MÖnY 

   

vwbi wkKvi n‡q‡Qb wK?     

  

35.5 
wK Kvi‡Y 
Awf‡hvM 
`v‡qi 

K‡i‡Qb? 

35.6 
wK Kvi‡Y 
Awfhy³ 
n‡q‡Qb? 

35.7 
Kx ai‡bi 
`yb©xwZ I 
nqivwbi 
wkKvi 

n‡qwQ‡jb 
(GKvwaK 

DËi 
MªnYxq) 

35.8 
Ny‡li 

cwigvY 
(UvKv, 

0=cÖ‡hv
R¨ bq) 

 
 

35.9 
Nyl cÖ`v‡bi 

KviY 
(GKvwaK 

DËi 
MªnYxq) 

35.10 
ỳbx©wZi mv‡_ 

RwoZ e¨w³ 
(GKvwaK 

DËi 
MªnYxq) 

         

         

         

 nvBI‡q cywjk  5= Avbmvi  6= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)....................  

va¨g  
vgjv)  3= Ab¨vb¨  (D‡j−L Ki“b).......................... 

Awfhy³ 

 wQbZvB  
a  
© ev m¤ú` 
xwZ  

35.6 Awfhy³ nIqvi KviY 
1= nZ¨v  2= Pzwi ev WvKvwZ  3=gvivgvwi  4 = wQbZvB   
5 = Puv`vevwR  6= Rwg ev m¤úwË msµvš— we‡iva  7=bvix I 
wkï wbh©vZb  8= cÖZviYv  9= A_© ev m¤ú` AvZ¥mvr   
10= AvBb j•Nb  11= UªvwdK AvBb jsNb  12=ivóªxq 
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12= Ab¨vb¨  (D‡j−L Ki“b).........................  
77=cÖ‡hvR¨ bq    99 =wbi“Ëi     
 

35.7 `yb©xwZ I nqivwbi aib 
1= mvaviY Wv‡qwi (wRwW) ev GdAvBAvi (gvgjv) MÖn‡Y 
Ae‡njv ev mgq‡¶cY  2= Nyl `vex ev cÖ`v‡b eva¨ Kiv 
3=mgqg‡Zv ev mwVKfv‡e PvR©kxU cÖ`vb bv Kiv  4= 
Avmvgx‡K †MÖdZvi bv Kiv  5=gvgjvi AvjvgZ bó Kiv  
6=gvgjvi AvjvgZ msMÖ‡n ¯úU wfwRU bv Kiv   
7= Am`vPiY ev fqfxwZ cÖ`vb   
8 = Ab¨vb¨  (D‡j−L Ki“b)..........................  
77=cÖ‡hvR¨ bq    99 =wbi“Ëi       
 
35.10 Nyl cÖ`v‡bi KviY 
1= mvaviY Wv‡qwi (wRwW) ev GdAvBAvi MÖnY  
2= mgqg‡Zv PvR©kxU cÖ`vb 3= mwVKfv‡e PvR©kxU cÖ`vb  
4= Avmvgx‡K †MÖdZvi  5=gvgjvi AvjvgZ msMÖ‡n ¯úU 
wfwRU Kiv  6=Ab¨vb¨ (wbw`©ó Ki“b) ........................... 
 

wbivcËv  13= ivR‰bwZK gvgjv  14= Ab¨vb¨ (D‡j−L 
Ki“b)........................ 77=cÖ‡hvR¨ bq    99 =wbi“Ëi 
     

35.7 `yb©xwZ I nqivwbi aib 
1= Nyl `vex ev cÖ`v‡b eva¨ Kiv  2= wg_¨v GdAvBAvi 
/PvR©kxU cÖ`vb  3= wg_¨v gvgjvq Rov‡bv  4= webv Kvi‡Y 
†MÖdZvi  5= µmdvqv‡ii fqfxwZ cÖ`vb  6= Am`vPiY ev 
Ab¨ †Kv‡bv fqfxwZ cÖ`vb  7= wigv‡Û wb‡q wbh©vZb  8= †hŠb 
wbcxobg~jK AvPiY  9= Ab¨vb¨  (D‡j−L Ki“b).................  
77=cÖ‡hvR¨ bq           99 =wbi“Ëi           
 
35.10 Nyl cÖ`v‡bi KviY 
1= †MªdZvi Gov‡bv  2= GdAvBAvi MªnY bv Kiv  
 3= PvR©kxU cÖ`vb bv Kiv ev mwVKfv‡e bv †`Iqv  4=_vbvq ev 
wigv‡Û wbh©vZb bv Kiv  5=µmdvqvi †_‡K i¶v cvIqv  
6=†Kv‡U© Pvjvb Kiv  7= Avmvwgi mv‡_ †`Lv Kiv  8=  UªvwdK 
AvB‡b gvgjv bv Kiv  9= gvjvgvj ev Mvox Rã bv Kiv   
10= nqivwbgy³fv‡e e¨emv-evwYR¨ cwiPvjbv Kiv   
11= Ab¨vb¨ (wbw`©ó Ki“b) ........................... 

35.11 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1=BÝ‡c±i  2= mve-BÝ‡c±i  3= wWDwU Awdmvi  4=Z`š—Kvix Kg©KZ©v  5= KÝ‡Uej   6=UªvwdK cywjk  7=nvBI‡q cywjk  
8= Ab¨vb¨ (wbw`©ó Ki“b) ........................... 
 
36. MZ GK eQ‡i Avcwb ev Avcbvi cwiev‡ii †Kv‡bv m`m¨ wK MY‡MªdZvi, 54 avivq †MªdZvi ev 144 I 145  avivq 
†MªdZv‡ii gy‡LvgyLx n‡qwQ‡jb?  

  DËi: 1=nü v □   2=bv □       99= wbi“Ëi □  
 

37. MY‡MªdZvi, 54 avivq †MªdZvi ev 144 I 145  avivq †MªdZv‡ii gy‡LvgyLx n‡q _vK‡j Nyl cÖ`vb Ki‡Z n‡qwQj wK? 

 DËi: 1= nü v □   2 =bv □       99 = wbi“Ëi □  
 
38. MY‡MªdZvi, 54 avivq †MªdZvi ev 144 I 145  avivq †MªdZv‡ii †¶‡Î Nyl w`‡q _vK‡j Ny‡li cwigvY                    UvKv 
 
 
39. MZ GK eQ‡i Avcwb ev Avcbvi cwiev‡ii †Kv‡bv m`m¨ wK cywjk †fwiwd‡Kkb/wK¬qv‡iÝ mvwUwd‡K‡Ui Rb¨ †mev wb‡qwQ‡jb?      

DËi: 1=nu¨v □   2=bv □       99= wbi“Ëi □  
 

40. cywjk †fwiwd‡Kkb/wK¬qv‡iÝ mvwUwd‡K‡Ui Rb¨ wK Nyl cÖ`vb Ki‡Z n‡qwQj?  

DËi: 1=nu¨v □   2=bv □       99= wbi“Ëi □ 
 
41. cywjk †fwiwd‡Kkb/wK¬qv‡iÝ mvwUwd‡K‡Ui Rb¨ Ny‡li cwigvY                      UvKv  
 
42.Avcbv‡K ev Avcbvi cwiev‡ii KvD‡K MZ GK eQ‡i KLbI †MÖdZvi Kiv n‡qwQj? 

DËi: 1=nu¨v □   2= bv □   99= wbi“Ëi □  
 
43. DËi n¨vu n‡j, cywjk wK (wigv‡Ûi AbygwZ QvovI) kvixwiKfv‡e wbh©vZb K‡iwQj?  

DËi: 1= nu¨v □   2= bv □   99= wbi“Ëi □ 
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44. ïaygvÎ bvix nIqvi Kvi‡Y Avcwb/Avcbvi cwiev‡ii †KvbI m`m¨ wK †Kv‡bv ai‡bi nqivwbi wkKvi n‡qwQ‡jb? 

DËi: 1=nu¨v □   2= bv □   77= cÖ‡hvR¨ bq □ 99=wbi“Ëi □  
 
 
 

45. Uvwg©bvj, nvBI‡q, dyUcvZ ev nvU-evRv‡i cywj‡ki ev Ab¨ †Kv‡bv evwnbxi Pvu`vevRxi m¤§yLxb n‡q‡Qb wK? 

DËi: 1=nu¨v □   2=bv □   77= cÖ‡hvR¨ bq □  99= wbi“Ëi □  
 
 

46. DËi nü v n‡j, cywjk ev Ab¨ †Kv‡bv evwnbx wKfv‡e Pvù vevRx K‡iwQj? 

DËi: 1= †Rvic~e©K □  2= fq/fxwZ cÖ`k©Y □  3=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).....................99= wbi“Ëi □ 
 
 
 
 
 

7. wePvi wefv‡Mi †mev 
 
47. MZ GK eQ‡i Avcwb ev Avcbvi Lvbvi †Kv‡bv m`m¨ wePvi wefvM ev †Kvb Av`vjZ †_‡K wK †mev wb‡q‡Qb?  

    DËi: 1= nü v □          2= bv □           
 
48. gvgjvq Avcbvi Ae¯’vb 

    DËi: 1= ev`x □          2= weev`x □           
 
49 Av`vjZ †_‡K †mev Mªn‡b wK nqivwbi wkKvi n‡Z n‡qwQj? 

    DËi: 1= nü v □          2= bv □           
 
50. Av`vj‡Z ỳb©xwZ I nqivwbi wkKvi 

50.3 
gvgjvi 
mgqKvj 

 
 

50.1 
µwgK 

bs 

50.2 
Kx ai‡bi 
gvgjvq 
Av`vjZ 

†_‡K †mev 
wb‡q‡Qb  gvm eQi

50.4 
†Kvb ch©v‡qi 

Av`vj‡Z  
gvgjvwU 

cwiPvwjZ 
n‡”Q? 

50.5 
`yb©xwZ I nqivwbi 

aiY 
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 

50.6 
Ny‡li 

cwigvY  
(UvKv, 

0=cÖ‡hvR¨ 
bq) 

50.7 
Nyl cÖ`v‡bi KviY  
(GKvwaK DËi 

MªnYxq) 

50.8 
ỳbx©wZi mv‡_ 

RwoZ e¨w³ 
(GKvwaK 

DËi 
MªnYxq) 

            

            

            

 
50.2 gvgjvi aib 
1= nZ¨v  2= Pzwi ev WvKvwZ  3=gvivgvwi  4 = wQbZvB  5 = Puv`vevwR   6= Rwg ev m¤úwË msµvš— we‡iva  
7= cÖZviYv  8=A_© ev m¤ú` AvZ¥mvr  9=bvix I wkï wbh©vZb  10=we‡kl ¶gZv AvB‡b gvgjv  11= AvBb j•Nb  
12= UªvwdK AvBb jsNb 13=ivóªxq wbivcËv  14= ixU   15= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................ 
 
50.4 Av`vj‡Zi aib 
1=g¨vwR‡÷ªU †KvU©  2= RR †KvU©  3= nvB †KvU© wefvM 4=Avcxj wefvM 5=†¯úkvj †KvU©  
6. Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)------------------------ 
 
50.5 `yb©xwZ I nqivwbi aib 
1= Nyl cÖ`vb  2= Av`vj‡Zi Kg©KZ©v ev Kg©Pvixi gva¨‡g nqivwb  3= DwK‡ji gva¨‡g nqivwb  4=gyûixi gva¨‡g nqivwb  
5= `vjv‡ji gva¨‡g nqivwb  6=mgq‡¶cY  7=WKz‡g›U D‡Ëvj‡b RwUjZv  8= ivq/ Av‡`‡ki Kwc D‡Ëvj‡b RwUjZv  
9= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................            88 =wbi“Ëi          99=cÖ‡hvR¨ bq 
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50.7 Nyl cÖ`v‡bi KviY 
1=gvgjvi ivq‡K cÖfvweZ Kivi Rb¨  2= ª̀“Z ïbvbx nIqvi Rb¨  3= ïbvbxi ZvwiL wcQv‡bvi Rb¨  4= iv‡qi Kwc 
D‡Ëvj‡bi Rb¨  5= WKz‡g›U D‡Ëvj‡bi Rb¨  6=bw_cÎ Mv‡q‡ei Rb¨  9= Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b)........................ 
 
50.8 ỳbx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1=RR mv‡ne  2=g¨vwR‡÷ªU  3=wcwc/Gwcwc  4= †ckKvi  5= Av`vj‡Zi Ab¨vb¨ Kg©KZ©v ev Kg©Pvix  6= DwKj     
7= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................ 
 
51. weMZ GK eQ‡i gvgjv cwiPvjbvi Rb¨ DwKj‡K wWj ev Pzw³ ev wd eve` KZ UvKv w`‡q‡Qb?                         
 
52. weMZ GK eQ‡i gvgjv cwiPvjbvi Rb¨ DwKj‡K wWj ev Pzw³ ev wdÕi evwn‡i AwZwi³  

KZ UvKv cÖ`vb K‡i‡Qb? 
 
53. weMZ GK eQ‡i Avcbv‡K Av`vj‡Z nvwRiv †`Iqvi Rb¨ cwienb eve` KZ UvKv e¨q Ki‡Z n‡q‡Q?  
    
 
 
 
54. weMZ GK eQ‡i Avcbvi Lvbv we ỳ̈ r weZiY ms ’̄v †_‡K †Kv‡bv ai‡bi †mev MÖnY K‡iwQ‡jv wK?  

DËi: 1=nü v □   2=bv □  
   

54.1 we`y¨r weZiY ms¯’v †_‡K †mev †bqvi mgq `yb©xwZ I nqivwbi wkKvi n‡q‡Qb wK?         

      DËi: 1 = bZzb ms‡hvM, cyb:ms‡hvM Ges hš¿cvwZ (wgUvi, Zvi, Ab¨vb¨) □   2 = wgUvi wiwWs I we ỳ̈ r wej □ 
 

55. bZzb ms‡hvM, cyb:ms‡hvM Ges ˆe ỳ̈ wZK DcKiY (wgUvi, Zvi, Ab¨vb¨) msµvš—  
55.1 
µwgK 
b¤^i 

55.2 
ms‡hv‡Mi 
Rb¨ †Kvb& 

ms ’̄vq 
Av‡e`b 

K‡iwQ‡jb? 

55.3 
Mªvn‡Ki 

aib 

55.4 
‡Kvb 

ai‡bi 
ms‡hvM/ 
‰e ỳ̈ wZK 
DcKi‡Yi 
(wgUvi, 

Zvi) Rb¨ 
Av‡e`b 

K‡iwQ‡jb?  

55.5 
†Kvb 
ai‡bi 

ms‡hv‡Mi 
Rb¨ 

Av‡e`b 
K‡iwQ‡jb? 

55.6 
Kvi 

gva¨‡g 
ms‡hv‡Mi 
Av‡e`b 

K‡iwQ‡jb?
 

55.7 
Av‡e`‡bi 
KZw`b ci 

ms‡hvM 
†c‡qwQ‡jb?

(w`‡bi 
msL¨v 
wjLyb) 

55.8 
†Kvb 
ai‡bi 

`yb©xwZ I 
nqivwbi 
wkKvi 

n‡qwQ‡jb?
(GKvwaK 

DËi 
MªnYxq) 

55.9 
Nyl ev 

AwZwi³ 
UvKvi 
cwigvY 
(UvKv, 

0=cÖ‡hvR¨ 
bq) 

 

55.10 
wK Kvi‡Y 
Nyl w`‡Z 
n‡qwQj? 
(GKvwaK 

DËi 
MªnYxq) 

55.11 
ỳbx©wZi 
mv‡_ 
RwoZ 
e¨w³ 

(GKvwaK 
DËi 

MªnYxq) 

              

              

              

 
55.2 we ỳ̈ r weZiY ms ’̄vmg~‡ni bvg  
1= wcwWwe  2= wWwcwWwm (†Wmv)  3= †Wm‡Kv  4= I‡RvwcwWwm   5=cj−x we ỳ̈ r mwgwZ 
 

55.3 MÖvn‡Ki aiY 
1= AvevwmK  2=†mP (Agricultural pumping)   3 = ¶y`ª I gvSvwi wkí   4 = e„nr wkí  5=AbvevwmK  
(Light & Power)  6= evwYwR¨K 7 = Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b)................. 
 

55.4 ‡Kvb ai‡bi ms‡hvM/ ‰e`y¨wZK DcKiY (wgUvi, Zvi, Ab¨vb¨) 
1=bZzb ms‡hvM       2= cyb:ms‡hvM           3=ˆe`y¨wZK DcKiY cwieZ©b/mieivn 
 
 
 

8. we ỳ̈ r  †mev 
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55.5 ms‡hv‡Mi aib  
1= LTI ms‡hvM   2= HT ms‡hvM 
 

55.6  ms‡hv‡Mi Av‡e`‡bi gva¨g  
1= wb‡R   2= we`y¨r ÷v‡di mv‡_ Pzw³ 3 =`vjv‡ji mv‡_ Pzw³ 4 = Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).......................... 
 

55.8 `yb©xwZ I nqivwbi aib 
1=KvMR cÎ wVK _vKvi ciI Nyl cÖ`vb bv Kivq we`y¨r Awdm KZ©…K ms‡hvM cÖ̀ v‡b †`wi ev mgq‡¶cY  2=wVKv`vi KZ©…K 
mgq‡¶cb  3= we`y¨r ÷vd KZ©„K AwZwi³ UvKv `vex 4= †nvwìs Gi `~iZ¡ 100 wg Gi bx‡P n‡jI 100 wg. Gi AwaK `~i‡Z¡i 
PvR© `vex 5= Bb÷‡jkb mvwU©wd‡KU wb‡Z Nyl cÖ`vb Ki‡Z n‡q‡Q  6= cwi`k©b wi‡cvU© cvIqvi Rb¨ Awd‡m evievi †hvMv‡hvM 
Ki‡Z n‡q‡Q 7=cyb:ms‡hv‡Mi mgq wd e¨ZxZ Nyl cÖ̀ vb Ki‡Z n‡qwQ‡jv 8=ˆe ỳ̈ wZK Zvi, wgUvi wKsev †Kvb ˆe ỳ̈ wZK cvU©m& 
cwieZ©‡bi mgq Nyl cÖ`vb Ki‡Z n‡qwQ‡jv  9=Ab¨vb¨  (D‡j−L Ki“b)..............................................               
77=cÖ‡hvR¨ bq              99 =wbi“Ëi  
 

55.10 Nyl cÖ̀ v‡bi KviYmg~n  
1= eva¨Zvg~jK cÖ‡`q 2= `ª“Z I Sv‡gjvgy³ ms‡hvM cvevi Rb¨ 3=Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b) --------------------- 
 

55.11 ỳbx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= wgUvi wiWvi  2= wewjs ÷vd 3= AvevwmK cÖ‡KŠkjx  4= kªwgK BDwbqb †bZv  5= jvBbg¨vb  
6= †njcvi/ wi‡cqvig¨vb/ B‡jKwUªwkqvb  7= cwi`k©K   8= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)......................................  

 
56. wgUvi wiwWs I we ỳ̈ r wej  

 

56.1 
µwgK  
b¤^i 

56.2 
Avcwb 
†Kvb& 
ms ’̄vi 
we ỳ̈ r 
e¨envi 
Ki‡Qb? 

56.3 
Avcwb †Kvb& 
†kªYxi MÖvnK?  
(GKvwaK DËi 

n‡Z cv‡i) 

56.4 
wgUvi wiwWs ev  

wewjs-Gi  
†¶‡Î `yb©xwZ 
I nqivwbi 

aib 
(GKvwaK 

DËi 
MªnYxq) 

56.5 
Ny‡li 

cwigvY 
(UvKv,  
0= 

cÖ‡hvR¨ 
bq) 

56.6 
wK Kvi‡Y 
Nyl w`‡Z 
n‡qwQ‡jv?
(GKvwaK 

DËi 
MªnYxq) 

56.7 
wgUvi bv 

_vK‡j/bó 
n‡j wKfv‡e 

wej 
cwi‡kva 
K‡ib? 

56.8 
DËi Ô2Õ 

n‡j, gvwmK 
KZ UvKv 

cÖ`vb K‡ib? 
(UvKv, 

0=cÖ‡hvR¨ 
bq) 

56.9 
`ybx©wZi 
mv‡_ 
RwoZ 
e¨w³  

(GKvwaK 
DËi 

MªnYxq) 

            

            

            

            

 

56.2 we ỳ̈ r weZiY ms ’̄vmg~‡ni bvg  
1= wcwWwe  2= wWwcwWwm (†Wmv)  3= †Wm‡Kv   4= I‡RvwcwWwm   5= cj−x we` ÿr mwgwZ 
 

56.3 MÖvn‡Ki aib 
1= AvevwmK  2=†mP (Agricultural pumping)  3=¶ỳ ª I gvSvwi wkí   4= e„nr wkí  
5=AbvevwmK (Light & Power)  6= evwYwR¨K 7 = Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“b)................. 
 

56.4 `yb©xwZ I nqivwbi aib 
1= ª̀“Z †mev cvIqv I Sv‡gjvgy³ _vKvi Rb¨ eva¨Zvg~jK Nyl cÖ‡`q  2= wgUvi bv †`‡LB wej cÖ̀ vb  3=AwZwi³ wej cÖ̀ vb   
4= wgUvi wiWvi KZ©„K A‰ea mnKvixÕi gva¨‡g wgUvi wiwWs MªnY I wej cÖ`vb  5= wej ms‡kva‡b wej¤^  
6= wej ms‡kva‡bi mgq me cyiv‡bv wej `vwLj Ki‡Z ejv  7= wgUvi wiWvi/mycvifvBRv‡ii mv‡_ gvwmK Pzw³‡Z Ave× bv n‡j 
†ewk wej cÖ`vb K‡i 8=  wgUvi wiWvi/mycvifvBRv‡ii mv‡_ gvwmK Pzw³ bv Kivq wg_¨v gvgjv `v‡q‡ii ûgwK   
9= wej ms‡kva‡bi mgq Nyl cÖ`vb Ki‡Z n‡qwQj  10=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).....................................;                
77=cÖ‡hvR¨ bq              99 =wbi“Ëi           
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56.6 Nyl cÖ`v‡bi KviY 
1=AwZwi³ we‡ji Sv‡gjv ev A‡hŠw³K Awf‡hvM Gov‡bvi Rb¨  2= wgUvi wiwWs Kgv‡bvi Rb¨  3= AwZwi³ wej Kwg‡q †`Iqvi 
Rb¨  4= wej cwi‡kva bv K‡iI ms‡hvM eRvq ivLvi Rb¨  5=wgUviwenxb we`y¨r e¨envi Kivi Rb¨ (Hooking)  
6= evwYwR¨K wej‡K AvevwmK wn‡m‡e †`Lv‡bvi Rb¨ 7= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)------------------------------------- 
 

56.7 wgUvi bv _vK‡j ev bó n‡j wej cÖ`v‡bi gva¨g  
1 = †Kv‡bv wej cÖ`vb Ki‡Z nq bv   2=wgUvi wiWv‡ii mv‡_ Pzw³ wfwËK   
 

56.9 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1=wgUvi wiWvi  2= wewjs ÷vd 3= AvevwmK cÖ‡KŠkjx  4= kªwgK BDwbqb †bZv   5=jvBbg¨vb   6=†njcvi/ wi‡cqvig¨vb/ 
B‡jKwUªwkqvb   7= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)...................................... 99= wbi“Ëi  
 
 
 

9. cvwb I cqtwb®‹vkb †mev 
 
57. weMZ GK eQ‡i cvwb mieivn I cqt wb¯‹vkY e¨e¯’v msµvš— †Kvb ai‡bi †mevi Rb¨ Avcbvi Lvbv cvwb mieivnKvix †Kv‡bv 

ms¯’vi mv‡_ †hvMv‡hvM K‡iwQ‡jb wK?   

DËi: 1=nü v □   2=bv □    
 
57.1 cvwb mieivnKvix †Kvb ms¯’vi †_‡K †mev †bIqvi Kv‡R `yb©xwZ I nqivwbi wkKvi n‡q‡Qb wK?     

DËi: 1 = bZzb ms‡hvM, cybt ms‡hvM Ges cvwb mieivn I cqt wb®‹vkb DcKiY (wgUvi, cvBc, Ab¨vb¨) □    

2 = wgUvi wiwWs I cvwbi wej □ 
 

58. bZzb ms‡hvM, cybt ms‡hvM I i¶bv‡e¶Y DcKiY msµvš—  
58.1
µwgK 
b¤^i 

58.2 
ms‡hv‡Mi 
Rb¨ †Kvb&   
ms ’̄vq 
Av‡e`b 

K‡iwQ‡jb? 

58.3 
†Kvb ai‡bi 
†mevi Rb¨ 
†hvMv‡hvM 
K‡iwQ‡jb? 

 

58.4 
MÖvn‡Ki 

aiY 
 

58.5 
wK c×wZ‡Z 

ms‡hvM 
wb‡qwQ‡jb? 

 

58.6 
`yb©xwZ I 
nqivwbi 

aib 
(GKvwaK 

DËi 
MªnYxq) 

58.7 
wbw`©ó 

wd/iwk` 
ewn©f~Z 
Ny‡li 

cwigvY 
(UvKv, 

0=cÖ‡hvR¨ 
bq) 

58.7 
wK Kvi‡Y 
Nyl w`‡Z 
n‡qwQjv? 
(GKvwaK 

DËi 
MªnYxq) 

58.8 
Av‡e`‡bi 
KZw`b ci 

ms‡hvM 
†c‡qwQ‡jb? 

58.9 
ỳbx©wZi mv‡_ 

RwoZ e¨w³ 
(GKvwaK 

DËi 
MªnYxq) 

 

             

             

             

 
58.2 ms ’̄vi bvg  
1= XvKv Iqvmv 2= PÆMÖvg Iqvmv    3=Lyjbv Iqvmv   4= Rb¯^v¯’¨ cª‡KŠkj wWcvU©‡g›U  5=†cŠimfv    
6=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).........................                 
 

58.3 †mevi aib  
1= cvwb mieivn   2= cqt wb®‹vkY e¨e¯’v  3= M¨vm jvBb i¶bv‡e¶‡Yi DcKiY cwieZ©b 
 

58.4 MÖvnK aib 
1= AvevwmK   2=evwYwR¨K     3=wkí-KviLvbv      4=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)............................... 
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58.5 ms‡hvM †bqvi c×wZ 
1 = wb‡R  2= ÷v‡di mv‡_ Pzw³ 3= `vjvj/ wgwWqv   4=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)...............................        
 

58.6 `yb©xwZ I nqivwbi aib  
1 = cÖ‡KŠkjx ev Kg©Pvix KZ©„K AwZwi³ UvKv ev Nyl `vex  2= BÝU‡jkb mvwU©wd‡KU wb‡Z Nyl cÖ`vb Ki‡Z n‡q‡Q  
3 = wmwU K‡c©v‡ikb/†cŠimfv †_‡K iv —̄v KuvUvi AbygwZ †c‡Z Nyl cÖ`vb 4= cwi`k©b wi‡cvU© cvIqvi Rb¨ Awd‡m evievi 
†hvMv‡hvM Ki‡Z n‡h‡Q  5=KvMRcÎ wVK _vKvi ciI Ah_v mgq‡¶cY 6= Awdm Av‡e`b cÎ nvwi‡q †d‡jwQj  
7= wew”Qbœ ms‡hvM cyb:ms‡hvM †c‡Z  Nyl w`‡Z n‡qwQj  8=cvwb ms‡hvM cvB‡ci AvKvi ewa©ZKi‡Yi Rb¨ AwZwi³ UvKv cÖ`vb 
Ki‡Z nq 9=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) --------------------- 77=cÖ‡hvR¨ bq         99 =wbi“Ëi          
 

58.7 Nyl cÖ̀ v‡bi KviYmg~n  
1= ª̀“Z I Sv‡gjvgy³ ms‡hvM cvevi Rb¨ eva¨Zvg~jK Nyl cÖ‡`q    2= Av‡e`‡bi †P‡q †ekx e¨v‡mi cvB‡ci gva¨‡g ms‡hvM 
†bIqvi Rb¨  3=wmwU Ki‡cv‡ikb/ †cŠimfv †_‡K iv¯—v KuvUvi AbygwZ †c‡Z   4= evwYwR¨K n‡Z AvevwmK ms‡hv‡M cwieZ©b Kivi 
Rb¨       5=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) -------------------------                                                                              
 

58.9 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= wbe©vnx cÖ‡KŠkjx  2= mnKvix cÖ‡KŠkjx 3= Iqvmv/mieivnKvix ms¯’vi ÷vd  4=wmwU K‡c©v‡ikb/ †cvŠimfvi Kg©KZ©v ev 
Kg©Pvix   5= kªwgK BDwbqb †bZv  6=†gKvwbK 7=cwi`k©K 8=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).......................... 
 
59. wej, wgUviwenxb ms‡hvM I Ab¨vb¨ †mev 

59.1 
µwgK 
b¤^i 

59.2 
†Kvb  
ms ’̄vi 
MÖvnK 

59.3 
‡mevi 
aib 

59.4 
MÖvnK 
aib 

 
 

59.5 
wgUv‡ii 
Dcw ’̄wZ 

 

59.6 
wej 
cÖ`vb 
c×wZ 

59.7 
wej cÖ`vb I Ab¨vb¨ 

†mevq ỳb©xwZ I 
nqivwbi aib 

(GKvwaK DËi MÖnYxq) 

59.8 
wbw`©ó we‡ji evB‡i 
e¨env‡ii Rb¨ cÖ`Ë 

Ny‡li cwigvY 
(UvKv, 0=cÖ‡hvR¨ 

bq) 

59.9 
wK Kvi‡Y Nyl 

w`‡Z n‡qwQ‡jv? 
(GKvwaK DËi 

MÖnYxq) 

        
  

  

 

 

  

            

            

 
59.2 ms ’̄v  
1= XvKv Iqvmv   2= PÆMÖvg Iqvmv   3=Lyjbv Iqvmv    4= Rb¯^v¯’¨ cª‡KŠkj wWcvU©‡g›U    5=†cŠimfv  
6=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)......................................                
 

59.3 †mevi aib  
1= cvwb mieivn     2= cqt wb®‹vkY e¨e¯’v 
 

59.3 MÖvnK aib 
1= AvevwmK  2=evwYwR¨K     3=wkí-KviLvbv       4=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)............................... 
 

59.5 wej cÖ`vb c×wZ 
1= wgUv‡ii gva¨‡g     2=wgwbgvg wd   3=GKKvjxb    
 

59.7 wewjs I wgUvi wiwWs G `yb©xwZ I nqivwbi aib  
1= wgUvi wiWvi KZ©„K A‰ea mnKvix gva¨‡g wgUvi wiwWs MªnY I wej cÖ`vb   2= AwZwi³ ev †fŠwZK wej cÖ`vb  
3= AwZwi³ ev †fŠwZK wej Kgv‡bvi Rb¨ Nyl `vex  4 = AwbqwgZ wgUvi wiwWs MªnY I wej cÖ`vb  
5= cÖ`Ë we‡ji iwk` †jRvi ey‡K bv DVv‡bv  6= wej ms‡kva‡b wej¤^ Kiv 7= wej ms‡kva‡bi mgq me cyiv‡bv wej `vwLj Ki‡Z 
ejv I Nyl `vwe 7=wgUvi cwieZ©‡bi Rb¨ AwZwi³ KZ UvKv w`‡Z n‡qwQj   8= wbqwgZ ‡Wªb¸‡jv cwi¯‹vi bv Kiv  
9= el©vq cvwb AvU‡K _vKv  10=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) ...................77=cÖ‡hvR¨ bq            99 =wbi“Ëi 
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59.9 wK Kvi‡Y Nyl w`‡Z n‡qwQ‡jv 
1= wgUviwenxb cvwb e¨envi Kivi Rb¨  2= wgUvi wiwWs Kgv‡bvi Rb¨  3= evwYwR¨K wej‡K AvevwmK wn‡m‡e †`Lv‡bvi Rb¨  
4= AwZwi³ we‡ji Sv‡gjv ev A‡hŠw³K Awf‡hvM Gov‡bvi Rb¨  5= AwZwi³ wej Kwg‡q †`Iqvi Rb¨  6= wej cwi‡kva bv 
K‡iI ms‡hvM eRvq ivLvi Rb¨  6= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................................ 
 
 
 
 

10. cÖvK…wZK M¨vm mieivn 
 

60. Avcwb weMZ GK erm‡i M¨vm mieivn msµvš— †Kv‡bv Kv‡R M¨vm weZiY ms¯’vi mv‡_ †hvMv‡hvM K‡iwQ‡jb?  

DËi: 1=nü v □   2=bv □    
 
 

60.1 M¨vm weZiY ms¯’v †_‡K †mev †bIqvi Kv‡R `yb©xwZ I nqivwbi wkKvi n‡q‡Qb wK?     

DËi: 1 = bZzb ms‡hvM, cyb:ms‡hvM Ges DcKiY (wgUvi, cvBc, Ab¨vb¨)   □   

2 = wgUvi wiwWs I M¨vm wej □   3= wej I wgUviwenxb ms‡hvM Ges Ab¨vb¨ †mev  □ 
 

61. bZzb ms‡hvM, cybt ms‡hvM I DcKiY (wgUvi, cvBc, Ab¨vb¨) msµvš—  
61.1 
µwgK 
b¤^i 

61.2 
Avcwb  
†Kvb&  
ms ’̄vi  
M¨vm  

e¨envi 
Ki‡Qb? 

 

 61.3 
†mevi  
aiY 

61.4 
ms‡hv‡Mi 

aib 
 

61.5 
wK c×wZ‡Z 

ms‡hvM 
wb‡qwQ‡jb? 

 

61.6 
`yb©xwZ I 
nqivwbi 

aib  
(GKvwaK 

DËi 
MÖnYxq) 

 

61.7 
wbw`©ó wd/iwk` 

ewnf©yZ 
AwZwi³ UvKvi 

cwigvY 
(UvKv, 

0=cÖ‡hvR¨ 
bq) 

61.8 
wK Kvi‡Y 
Nyl w`‡Z 
n‡qwQ‡jv? 
(GKvwaK 

DËi 
MÖnYxq) 

61.9 
Av‡e`‡bi 
KZw`b ci 

ms‡hvM 
†c‡qwQ‡jb? 

61.10 
ỳbx©wZi 
mv‡_ 
RwoZ 
e¨w³ 

(GKvwaK 
DËi 

MÖnYxq) 

             

             

             

 
61.2 weZiY ms¯’v 
1=wZZvm M¨vm mieivn I weZiY †Kv. wj.          2= evLivev` M¨vm mieivn I weZiY †Kv. wj.  
3=Rvjvjvev` M¨vm mieivn I weZiY †Kv. wj.     4= cwðgvÂj M¨vm mieivn I weZiY †Kv. wj. 
 

61.4 ms‡hv‡Mi aib  
1=AvevwmK  2= ¶ỳ ª wkí  3= e„nr wkí  4= evwYwR¨K   5=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)------------------------------------- 
 

61.5 wK c×wZ‡Z ms‡hvM wb‡qwQ‡jb? 
1 = wbR  2= wVKv`v‡ii  mv‡_ Pzw³ (c¨v‡KR wWj) 3 = wbR Ges wVKv`vi †hŠ_fv‡e  4=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)--------- 
 
61.6 `yb©xwZ I nqivwbi aib  
1 = KvMRcÎ wVK _vKvi ciI Ah_v mgq‡¶cY 2= wVKv`vi KZ©„K AwZwi³ UvKv `vex 3 = ms‡hv‡Mi bKkv cÖYq‡bi Rb¨ 
AwZwi³ PvR© `vex 4 = wVKv`vi KZ©…K mgq‡¶cY 5= iv —̄v KvUvi Aby‡gv`b cÖvwß‡Z RwUjZv 6 = cwi‡ek Awa`ß‡ii QvocÎ 
msMÖ‡n †`wi Ges AwZwi³ A_© cÖ̀ vb 7= ª̀“Z I Sv‡gjvgy³ ms‡hvM cvevi Rb¨ eva¨Zvg~jK Nyl cÖ‡`q 8 = wew”Qbœ ms‡hvM 
cyb:ms‡hvM †bIqvi †¶‡Î nqivwbi wkKvi n‡qwQj 9= Ab¨vb¨ (wjLyb)-----------------------77=cÖ‡hvR¨ bq        99 =wbi“Ëi 
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61.8 Nyl cÖ̀ v‡bi KviYmg~n  
1= Av‡e`bcÎ D‡Ëvjb 2= Av‡e`b c~iY I Rgv`vb 3=ms‡hv‡Mi cvBc jvBb emv‡bvi gvbwPÎ AsKb 4=weZiY †Kv¤úvwb n‡Z 
iv¯—v KvUvi Aby‡gv`b cÖvwß   5=cwi‡ek Awa`ß‡ii QvocÎ msMÖn  6=ms‡hvM wd e¨vs‡K Rgv cÖ`vb  
7=Ab¨vb¨(D‡j−L Ki“b)........................................ 99= wbi“Ëi 
 

61.10 `ybx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 

1= cwi`k©K  2=mnKvix e¨e¯’vcK 3=gnve¨e¯’vcK  4= kªwgK BDwbqb †bZv  5=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)...........................  
 
62. wej I wgUviwenxb ms‡hvM Ges Ab¨vb¨ †mev 

62.1 
µwgK 
b¤^i 

62.2 
†Kvb  
ms ’̄vi 
MÖvnK 

62.3 
MÖvnK 
aib 

62.4 
†Kvb 

c×wZ‡Z 
wej cÖ`vb 
K‡ib? 

62.5 
wej cÖ`vb I Ab¨vb¨  

†¶‡Î `yb©xwZ I 
nqivwbi aib  
(GKvwaK DËi 

MÖnYxq) 

62.6 
wbw`©ó we‡ji evB‡i 
e¨env‡ii Rb¨ cÖ`Ë 

Ny‡li cwigvY 
(UvKv, 0=cÖ‡hvR¨ bq) 

62.7 
wK Kvi‡Y Nyl w`‡Z 

n‡qwQ‡jv? 
(GKvwaK DËi MÖnYxq) 

              

          

          

 
62.2 weZiY ms¯’v 
1= wZZvm M¨vm mieivn I weZiY †Kv. wj.       2= evLivev` M¨vm mieivn I weZiY †Kv. wj.  
3= Rvjvjvev` M¨vm mieivn I weZiY †Kv. wj.  4= cwðgvÂj M¨vm mieivn I weZiY †Kv. wj. 
 

62.3 M«vnK  aib  
1=AvevwmK  2= ¶ỳ ª wkí  3= e„nr wkí   4= evwYwR¨K  
 

62.4 †Kvb c×wZ‡Z wej cÖ`vb K‡ib? 
1= wgUv‡ii gva¨‡g  2=wgwbgvg wd  3= wgUviwenxb ms‡hvM 
 

62.5 wewjs G nqivwbi cÖK…wZ  
1= wgUvi wiWvi KZ©„K A‰ea mnKvixÕi gva¨‡g wgUvi wiwWs MªnY I wej cÖ`vb 2= wgUvi bv †`‡LB AwZwi³ ev †fŠwZK wej 
cÖ`vb  3 = cÖ`Ë we‡ji iwk` †jRvi ey‡K DVv‡bv nqbv  4 = wbqwgZ I mgqg‡Zv wej cÖ`vb bv Kiv; 5= mwVK wej cÖ`vb bv 
Kiv; 6= wej ms‡kva‡bi mgq wej¤^ Kiv 7= wej ms‡kva‡bi mgq me cyiv‡bv wej `vwLj Ki‡Z ejv I Nyl `vwe  
8= ª̀“Z I Sv‡gjvgy³ ms‡hvM cvevi Rb¨ eva¨Zvg~jK Nyl cÖ‡`q 9= wgUvi cwieZ©‡bi †¶‡Î AwZwi³ KZ UvKv w`‡Z n‡qwQj  
10= cÖ‡qvRbxq M¨vm bv cvIqvq Drcv`b ev ivbœvi KvR ¶wZMÖ¯— nq 11= wm‡½j evb©vi Pzjvi Aby‡gv`b wb‡q Wvej evb©vi 
wn‡m‡e e¨envi Kivi Rb¨ wd e¨ZxZ UvKv w`‡Z n‡qwQj  12=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)..............................  
77=cÖ‡hvR¨ bq            99 =wbi“Ëi 

 

62.7 A‰ea A_© cÖ`v‡bi KviYmg~n 
1=wgUviwenxb ev A‰eafv‡e M¨vm e¨envi Kivi Rb¨  2= wgUvi wiwWs Kgv‡bvi Rb¨   
 3= evwYwR¨K wej‡K AvevwmK wn‡m‡e †`Lv‡bvi Rb¨  4=AwZwi³ we‡ji Sv‡gjv ev A‡hŠw³K Awf‡hvM Gov‡bvi Rb¨   
5= AwZwi³ wej Kwg‡q †`Iqvi Rb¨  6= wej cwi‡kva bv K‡iI ms‡hvM eRvq ivLvi Rb¨   
7=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)........................... 
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11. Ki/ïé 
 
63. MZ eQi Avcwb ev Avcbvi Lvbvi †Kv‡bv m`m¨ †Kv‡bv ai‡bi Ki (U¨v·) w`‡q‡Qb wK? 

DËi: 1=nü v □   2=bv □    
 
63.1 Ki MÖnbKvix ms¯’vi (RvZxq ivR¯^ †evW©) †_‡K `yb©xwZ I nqivwbi wkKvi n‡q‡Qb wK?     

DËi: 1= nu¨v □   2= bv □    
 
64. nü v n‡j, wb‡gœi cÖkœ̧ ‡jvi DËi w`b 

64.3 
Ki cÖ`v‡b `yb©xwZ I nqivwbi aib 

(GKvwaK DËi MÖnYxq) 

64.1 
µwgK 
b¤^i 

64.2 
K‡ii aib 

(GKvwaK DËi 
MÖnYxq) 
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64.4 
cÖ‡`q 
K‡ii 

cwigvY 
(UvKv, 

0=cÖ‡hvR¨ 
bq) 

 

64.5 
Ki e¨wZZ 
AwZwi³ 

Ny‡li cwigvY 
(UvKv, 

0=cÖ‡hvR¨ 
bq) 

 

64.6 
Kv‡K 

w`‡q‡Qb? 
 

(GKvwaK 
DËi 

MÖnYxq) 
 

 Avq Ki                 
 ïé I Ab¨vb¨ Ki               
 f¨vU              
 Ab¨vb¨(D‡j−L 

Ki“b)...........  
         

    
 
64.3  ỳb©xwZ I nqivwbi aiY  
1= RwUj c×wZ  2=AvB‡bi fvlv `y‡e©va¨  3=Nyl cÖ`vb bv Ki‡j fyj G‡mmg¨v›U  4= AwZiwÄZ Ki av‡h©i cwigvY 
Kgv‡Z  5= Ah_v wewfbœ ai‡bi KvMR ev `wjj Rgv †`Iqvi Rb¨ Pvc cÖ̀ vb  6= Ki Kg©KZ©v I ÷vd‡`i AbvKvw•LZ 
e¨envi Ges mgq bv †`Iqv 7=eva¨Zvg~jKfv‡e Nyl cÖ‡`q  8=Nyl bv w`‡j nqivwb K‡i  9=Nyl bv w`‡j gvgjv `v‡qi 
K‡i  10= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b )--------------------77=cÖ‡hvR¨ bq            99 =wbi“Ëi  
 
64.6 Kv‡K w`‡q‡Qb 
1= Ki/Avwcj Kg©KZ©v   2= BÝ‡c±i;   3=mycvwi‡›U‡Û›U   4= wmGÛGd G‡R›U   5= `vjvj 
6= Ki AvBbRxex 7= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).................  66= Rvwb bv   
 
 

12K. e¨vsK I Avw_©K cÖwZôvb 
 

65. MZ eQi Avcwb ev Avcbvi Lvbvi †Kv‡bv m`m¨ †Kvb ai‡bi wewfbœ Avw_©K †mev ev e¨vswKs Kvh©µg K‡i‡Qb wK? 

DËi: 1=nü v □    2=bv □    
 
65.1 wewfbœ e¨vswKs Kvh©µ‡g (†hgb, FY MÖnY, UvKv D‡Ëvjb BZ¨vw`) `yb©xwZ I nqivwbi wkKvi n‡q‡Qb wK?     

DËi: 1 = nü v □   2= bv □    
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66.  wewfbœ Avw_©K †mev   
66.1 
µwgK 
b¤^i 

66.2 
†Kvb ai‡bi 

Avw_©K 
cÖwZôvb n‡Z 

†mev 
wb‡q‡Qb? 

66.3 
Kx ai‡bi 
†mev MÖnY 
K‡iwQ‡jb? 
(GKvwaK 

DËi 
MÖnYxq) 

66.4 
`yb©xwZ I 
nqivwbi 

aib 
(GKvwaK 

DËi 
MÖnYxq) 

66.5 
wbw`©ó wd/iwk` 
ewnf©~Z Ny‡li 

cwigvY 
(UvKv, 

0=cÖ‡hvR¨ 
bq) 

 

66.6 
Kx Kvi‡Y 
Nyl w`‡Z 
n‡qwQj? 
(GKvwaK 

DËi MÖnYxq) 

66.7 
F‡Yi Av‡e`b 
Kivi KZw`b 

ci FY  
†c‡qwQ‡jb ? 

(cÖ‡hvR¨ 
†¶‡Î) 

66.8 
ỳbx©wZi 

mv‡_ RwoZ 
e¨w³ 

(GKvwaK 
DËi 

MÖnYxq)  

            

            

            

 
66.2 wewfbœ ai‡bi Avw_©K cÖwZôvb (GKvwaK DËi MªnYxq) 
1=miKvwi Zdwmjx e¨vsK 2=†emiKvix evwYwR¨K e¨vsK     3=K…wl e¨vsK     4=eûRvwZK e¨vsK  
5=Avw_©K cÖwZôvb  6=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)--------------------------- 
 

66.3  Avcwb MZ GK erm‡i †Kvb ai‡bi e¨vswKs †mev wb‡q‡Qb?  
1= UvKv Rgv I D‡Ëvjb  2=¶z̀ ª I gvSvix e¨emv/wk‡íi Rb¨ FY MªnY  3= e„nr e¨emv/wk‡íi Rb¨ FY MÖnY  
4= evwo wbg©v‡Yi Rb¨ FY MªnY  5= †µwWU KvW© e¨envi 6= †c/gvwb AW©vi  7= wnmve/Gjwm †Lvjv  
8= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)...............................     77=cÖ‡hvR¨ bq            99 =wbi“Ëi  

66.4 `yb©xwZ I nqivwbi aib 
1= wewfbœ Awba©vwiZ PvR© avh© K‡i  2= AwZwi³ mgq wb‡qwQj  3= wba©vwiZ †NvlYv QvovB wewfbœ wd †K‡U †bq 
4=cÖ‡jvfb †`wL‡q wewfbœ ai‡bi FY MÖn‡Y DrmvwnZ K‡i  5= Ah_v wewfbœ ai‡bi KvMR ev `wjj Rgv †`qvi Rb¨ 
Pvc cÖ`vb  6= AbvKvw•LZ e¨envi Ges mgq bv †`Iqv  7= Nyl bv w`‡j nqivwb K‡i   
8=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) --------------77=cÖ‡hvR¨ bq            99 =wbi“Ëi  
 
66.8 ỳbx©wZi mv‡_ RwoZ e¨w³ 
1= kvLv g¨v‡bRvi   2= Kg©KZ©v   3= Kg©Pvix   4= `vjvj   5= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)...................... 
 
 

12L. exgv  †mev 
 

67. MZ eQi Avcwb ev Avcbvi Lvbvi †Kv‡bv m`m¨ †Kvb ai‡bi exgv msµvš— †mev MÖnY K‡i‡Qb wK? 

DËi: 1=nü v □    2=bv □    
 
67.1 wewfbœ exgv Kvh©µ‡g (†hgb, ^̄v ’̄¨ ev Rxeb exgv BZ¨vw`) `yb©xwZ I nqivwbi wkKvi n‡qwQ‡jb wK?     

DËi: 1 = nü v □    2= bv □    
68. exgv †mev 
68.1 
µwgK 
b¤^i 

68.2 
†Kvb ai‡bi exgv cÖwZôvb 

n‡Z †mev wb‡q‡Qb? 

68.3 
Kx ai‡bi †mev 
MÖnY K‡iwQ‡jb? 

68.4 
`yb©xwZ I nqivwbi 

aib 
(GKvwaK DËi 

MÖnYxq) 

68.5 
wbw`©ó wd/iwk` ewnf©~Z Nyl/AwZwi³ 

UvKvi cwigvY 
(UvKv, 0=cÖ‡hvR¨ bq) 
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68.2 wewfbœ ai‡bi exgv cÖwZôvb 
1= miKvwi 2= †emiKvwi     3= eûRvwZK  
 

68.3 Avcwb MZ 1 erm‡i †Kvb ai‡bi exgv †mev wb‡q‡Qb? (GKvwaK DËi n‡j ch©vqµ‡g wjLzb) 
1= Rxeb exgv  2= ^̄v ’̄̈  exgv 3=mÂq  4= Av¸b Ges `yN©Ubv exgv  5=Aemi exgv  6=  †gvUi exgv 
7 = mgỳ ª/wegv‡b cwievwnZ Kv‡M©v    8=ågY exgv 8= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)............................   

68.4 `yb©xwZ I nqivwbi aib 
1= wewfbœ Awba©vwiZ PvR© cÖ`vb K‡iwQ  2= wewfbœ A‡NvwlZ kZ© cÖKvk bv K‡i c‡i PvR© Av‡ivc K‡iwQj  3= wewfbœ 
myweavi wel‡q cÖ‡jvfb †`wL‡q exgv Kiv‡jI cieZ©x‡Z †mme myweav bv †`qv  4= exgvi `vwe cwi‡kv‡a `xN© mgq wb‡qwQj  
5= exgvi `vwe cwi‡kv‡a `xN© mgq †bqv  6= exgvi `vwe cwi‡kv‡a wewfbœ KvMR Rgv †`qvi Rb¨ Pvc cÖ`vb  
7= AbvKvw•LZ e¨envi Ges mgq bv †`Iqv  8=Ab¨vb¨ --------------  77=cÖ‡hvR¨ bq            99 =wbi“Ëi    

 
 13. GbwRI Lv‡Zi †mev 

 
69. MZ GK eQ‡i Avcwb ev Avcbvi Lvbvi †Kv‡bv m`m¨ wK GbwRI †_‡K †Kv‡bv †mev wb‡q‡Qb?  

     DËi: 1= nü v □          2= bv □           
   

70. Õnü vÕ n‡j, Kx ai‡bi †mev wb‡q‡Qb? (GKvwaK DËi MªnYxq) 

DËi: 1= ¶z̀ ª FY □     2= wk¶v □     3=¯^v¯’¨ □     4= weï× cvwb mieivn □    5= m¨vwbUvwi I cqtwb®‹vkY □   

6. cÖwk¶Y □      7= ÎvY □    8= cybe©vmb □     9= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).......................................... 
 
71. ¶z`ª FY wb‡q _vK‡j, MZ GK eQ‡ii g‡a¨ wK FY wb‡q‡Qb?   

     DËi: 1= nü v □          2=bv □         
 
72. Õnu¨vÕ n‡j, KZevi FY wb‡q‡Qb?                                UvKv  
 
 
73. KZwU GbwRI †_‡K GB FY wb‡q‡Qb?   

 
74. ¶z̀ ª FY msµvš— we —̄vwiZ Z_¨ msMÖn  

74.1 
µwgK 
b¤^i 

74.2 
GbwRIi 

aib 
 

74.3 
KZ UvKv FY 

wb‡q‡Qb 

74.4 
FY MÖn‡Y †Kvb ai‡bi 
ỳb©xwZ I nqivwbi wkKvi 

n‡q‡Qb?  
(GKvwaK DËi MÖnYxq)  

74.5 
Ny‡li cwigvY 

(UvKv, 
0=cÖ‡hvR¨ bq)

 
 

74.6 
†h Kv‡R FY 
Zy‡j‡Qb †m 

KvR wK 
K‡i‡Qb?  
(1= nu¨v;  
2=bv;  

99=wbi“Ëi) 

74.7 
DËi ÔbvÕ n‡j, 

Kx Kv‡R 
e¨envi 

K‡i‡Qb? 
(GKvwaK DËi 

MÖnYxq) 

         
         
         
         
 
 

 26



   

 
74.2 GbwRIi aib 
1=¯’vbxq ¶z`ªFY cÖwZôvb 2= RvZxq ¶z`ªFY cÖwZôvb  3=Avš—R©vwZK  4=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) .............................. 
 
74.4 `yb©xwZ I nqivwbi aib 
1= Nyl cÖ̀ vb  2= AcÖ‡qvRbxq Ab¨ †mev MÖn‡Y eva¨ Kiv 3= F‡Yi cwigv‡Yi †_‡K Kg †`Iqv 
4= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) ............................................ 
 
74.6 F‡Yi UvKvi e¨envi 
1= cvwievwiK cÖ‡qvR‡b (wPwKrmv, wk¶v, evm ’̄vb, weevn BZ¨vw`) e¨envi K‡iwQ  2= D”P my‡` Ab¨ GKRb‡K avi w`‡qwQ 
3= Ab¨ GbwRI n‡Z M„nxZ F‡Yi wKw —̄ cwi‡kva K‡iwQ, 4= e¨w³i Kv‡Q †_‡K M„nxZ FY cwi‡kva K‡iwQ  
5=F‡Yi UvKvi †Kvb Kvh©Ki e¨envi nqwb   6=Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b)................................. 99= wbi“Ëi 
 
75. F‡Yi wKw —̄ h_vmg‡q †kva Ki‡Z bv cvi‡j GbwRI KZ©„c¶ Kx K‡i? (GKvwaK DËi MÖnYxq) 

DËi: 1= evievi ZvMv`v †`q h_vmg‡q cwi‡kva Kivi Rb¨ □  2= MvwjMvjvR K‡i wKw —̄ Av`vq K‡i □  

3= cÖfvekvjx‡`i (†Pqvig¨vb, †g¤^vi, cywjk cÖf„wZ) mnvqZvq wKw —̄ Av`vq K‡i □ 4= evwoi Mevw` cï, Avmeve-cÎ 

BZ¨vw` wb‡q hvq □  5= Ab¨vb¨(D‡j−L Ki“b).......................................   
 
76. GbwRI n‡Z ÎvY wb‡q _vK‡j, †Kv‡bv Awbq‡gi wkKvi n‡qwQ‡jb?  

DËi: 1= nü v □          2= bv □           
 
77. nu¨v n‡j, Kx ai‡bi Awbq‡gi wkKvi n‡qwQ‡jb? (GKvwaK DËi MÖnYxq)  

DËi: 1=  Nyl w`‡q ÎvY wb‡Z n‡q‡Q □ 2= ¯^RbcÖxwZ n‡q‡Q □ 3= cwigv‡Y Kg w`‡q‡Q □  

       4= ÎvY cÖvc¨ n‡jI cvBwb □ 5= Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b).......................................................... 
 
 
 
 
 
 
78. Lv‡Zi bvg: ............................
 
79. D³ LvZ †_‡K wK ai‡bi †mev wb‡qw
 

.................................................
 
80. D³ Lv‡Z †mev wb‡Z †Kv‡bv nqivwb/

DËi: 1= nu¨v □        2= bv □      
 

81. wK ai‡bi nqivwb/`yb©xwZi wkKvi n‡q
 

 1...............................................
 

82. `yb©xwZ/nqivwb †_‡K gyw³ †c‡Z Kx N

DËi: 1= nu¨v □        2= bv □      

 
83. nü v n‡j, KZ UvKv Nyl w`‡Z n‡qwQj?
 
 
 

 

14. Ab¨vb¨ LvZ
.................... 

Q‡jb?  

.............................................................................................. 

 `yb©xwZi wkKvi n‡qwQ‡jb? 

    3= wbi“Ëi □   

wQ‡jb? (GKvwaK DËi MÖnYxq) 
.....................2.......................................................................... 

yl w`‡Z n‡qwQj? 

    3= wbi“Ëi □ 

                  UvKv 
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†mKkb M: Lvbvi Av_©-mvgwRK Z_¨vejx 
 

84. Lvbvi †gvU m`m¨ msL¨v:  †gvU              Rb       (K) bvix        (L) cyi“l            

          85. Lvbvi cÖavb DcvR©b¶g e¨w³i cÖavb †ckv:  
   

†ckvi ZvwjKv:  
1=miKvwi PvKzwi  2=†emiKvwi PvKzwi  3=¶ỳ ª e¨emv  4=gvSvwi e¨emv  5=e„nr e¨emv  6= AvBbRxex  
7=Wv³vi  8= BwÄwbqvi  9= K…wlKg©  10=wk¶K  11= w`bgRyi/†¶ZgRyi 12= wi·vPvjK /kªwgK 
/cwienb kªwgK  13=†R‡j/Kvgvi/Kzgvi/ZvuwZ  14=cÖevmx     15=Ab¨vb¨ (D‡j −L 
Ki“b)................................... 

86. Lvbvi m‡ev©”P wkw¶Z e¨w³i wk¶vMZ †hvM¨Zv:   
(mgvß /cvmK…Z †kªYx msL¨v, cÖwZôvwbK wk¶v bv †c‡q _vK‡j kyb¨ (0) wjLyb)   
 

87. Lvbvi gvwmK LiP (UvKvq) 
µwgK b¤^i Li‡Pi LvZ LiP (UvKvq) 
1 Lv`¨ eve`  
2 evwo fvov eve`   
3 wk¶v/†jLvcov eve`  
4 wPwKrmv eve`  
5 Ab¨vb¨  

†gvU=   

88. Lvbvi gvwmK Avq (mKj DcvR©bKvix m`‡m¨i †gvU Avq) 
µwgK b¤^i Av‡qi Drm †gvU Avq (UvKvq) 
1 K…wlRvZ cY¨ /dmj n‡Z Avq                 
2 gvQ. nuvmgyiMx I cïcvjb n‡Z Avq                 
3 PvKwi/ w`b gRyix  n‡Z Avq 
4 e¨emv n‡Z Avq                 
5 we‡`k n‡Z †cÖwiZ A_©  

6 †`‡ki Ab¨ ¯’vb n‡Z †cÖwiZ A_©  

7 Ab¨vb¨ (D‡j−L Ki“b) _________  
†gvU=  

89. Z_¨`vZv †h evwo‡Z/N‡i evm Ki‡Qb Zvi aib (wb‡R †`‡L/ch©‡e¶Y K‡i mwVK DË‡i wUK wPý w

DËi: 1= cy‡iv cvuKv evwo □  2= d¬vU evwo □  3= cvuKv †`qvj I wU‡bi Pvj □ 4= wU‡bi e

       5= gvwUi †`qvj I wU‡bi Pvj  □  6=Qb/ †eov/ gvwUi Ni  □          7=Ab¨vb¨ (D‡j −L Ki“
 
 
 
 
 

 

         
                     
          
 
 
 
 
 
 

`b) 

vwo I wU‡bi Pvj □   

b)................ 
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90.  Lvbvi m¤ú` m¤úwK©Z Z_¨  
m¤ú` Av‡Q wKbv?  µwgK 

b¤^i  m¤ú‡`i ZvwjKv 
1 = nu¨v      2 = bv 

msL¨v/cwigvY 

1 evwo ev d¬¨vU (wbR¯^)   
2 Pvl/Avev`‡hvM¨ Rwg (kZvsk)    
3 emZ evwo (kZvsk)   
4 cyKzi (kZvsk)   
5 avb/Pvj/Mg/AvUvi gRy` (†KwR)     
6 LvU I †PŠwK   
7 †Uwej I †Pqvi   
8 Mi“ I gwnl    
9 QvMj   
10 †gvevBj †dvb   
11 Kw¤úDUvi   
12 j¨vÛ †dvb   
13 m¨vwbUvwi/wis/PvKhy³ cvqLvbv   
14 †iwWI   
15 wUwf   
16 †iwd«Rv‡iUi   

17 †gvUi mvB‡Kj   

18 †gvUiKvi    
 

91. mvgvwRK cywR I †bUIqvK© 

1) wbqwgZ wUwf/†iwWI Lei ky‡bb wK?     1= n¨uv □       2= bv □ 

2) wbqwgZ ˆ`wbK cwÎKv c‡ob wK?     1= n¨uv □       2= bv □ 

3) Avcbvi Lvbvi †Kvb m`m¨ wK XvKvq _v‡K?     1= n¨uv □       2= bv □ 

4) Avcwb wK †Kvb mvgvwRK/mvs¯‹…wZK msMV‡bi m`m¨?  1= n üv □       2= bv □ 

5) Avcwb wK †Kvb ivRˆbwZK `‡ji mv‡_ RwoZ?     1= n¨uv □       2= bv □ 
 
Z_¨ msMÖnKvixi A½xKvibvgv 
Avwg mv¶¨ w`w”Q †h, GB cÖkœc‡Î cÖ̀ Ë mKj Z_¨ mZ¨ I mwVK Ges wb‡ ©̀kbvejx Abymv‡i Z_¨`vZvi KvQ †_‡K msMÖn 
Kiv n‡q‡Q Ges GKBmv‡_ c~iYK…Z cÖkœcÎ fvjfv‡e †PK Kivi ci Z_¨ msMÖn ¯’j Z¨vM Kiv n‡q‡Q| 

 

Z_¨ msMÖnKvixi bvg I ^̄v¶i: .......................................................... 

 

Z_¨ msMÖ‡ni ZvwiL:....................................................................... 
 
 
 

mgq †`Iqvi Rb¨ Avcbv‡K Avš—wiK ab¨ev` 
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